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Budapest, jan. 6.
Az újév annyiban tekinthető nevezetes dátumnak 

az egyiptomi kérdésben, hogy az év első napjáról 
van keltezve az az angol körjegyzék, mely Angliának 
az egyiptomi ügyben való eddigi ténykedését a ha­
talmak elé terjeszti. Francziaországgal egyáltalában 
nem sikerült megegyezésre jutnia az angol kormány­
nak.. s miután a tárgyalások sikertelenségéről végkép 
meggyőződött, abban hagyta az egészet s egyenesen 
Európához fordult. Elmondja ebben, hogy bár An­
glia nem kapott európai mandátumot s mindent a 
maga felelősségére tett és egyetlen hatalomnak sem 
tartozik működéséről számadással, mégis önkényt 
értesíti az európai hatalmakat arról, a mit Egyip­
tomban a rend helyreállítása, a kedive kormányá­
nak újjászervezése és tekintélyének fenntartása ér­
dekében tett. Elismeri ugyan a jegyzékben az angol 
kormány, hogy egész Európának közös érdeke van 
abban, hogy Egyiptomban rend és rendezett kor­
mányzat legyen, de ennek helyreállítására és bizto­
sítására maga vállalja el a felelősséget. Igaza van 
tehát a Times-nak, midőn azt mondja, hogy Anglia 
Európától sem eddigi eljárásának helybenhagyá­
sát. sem azt nem kéri, hogy a hatalmak a to­
vábbi teendők iránt nyilatkozzanak. Arról, a 
mit az angol miniszterek ismételten emleget­
tek , hogy Egyiptom ügyeinek végleges elin­
tézése és megállapítása Európa dolga lesz, szó 
sincs a jegyzékben. Az angol kormány nem szó­
lítja fel a hatalmakat nézeteik, kívánságaik nyilvá­
nítására, csupán annyit mond, hogy Anglia rend­
szabályai, mint eddig, ezentúl is többnyire csak az 
események által fognak meghatároztatni. Szóval az 
angol kormány nem kér és nem Ígér semmit. Csu­
pán egv pontban tesz határozott javaslatot, de épen 
ez a pont olyan, a mely nem tartozik az általános 
egyiptomi kérdéshez. Anglia ugyanis arra hívja fel 
az európai hatalmakat, hogy mindnyájan együttvéve 
ismerjék el elvben a szuezi csatornán való szabad 
hajózást, azaz a csatorna tekintessék tenger-ágnak s 
a jövőben az összes nemzetek mindennemű hajói 
előtt szabadon álljon, s csak az általános tengeri 
tőrvénvnek legyen alávetve, mely a területi jogha­
tóságok szokott határán belül való hadmiveleteket 
megtiltja. E szerint magában a csatornában és a be­
járásoktól 3 mértfóldnyire hadműveletek tiltva len­
nének. s erre vonatkozólag külön egyezmény köt­
tetnek.

Mint látható, az angol kormánynak e jegyzékből 
kitűnő álláspontja legkevésbé sem felel meg annak, 
a mit Anglia előzetesen Ígért, s a mit tőle a hatal­
mak egvértelmüen el is vártak. Az olasz zöldkönyv­
ben ugvanis a római német nagykövetnek következő 
nyilatkozata is foglaltatik:

A berlini kabinet úgy vélekedik, hogy az egyip­
tomi helyzet csakis az összes hatalmak beleegyezésé­
vel szabályozható véglegesen. Meg lehet engedni, 
hogy egy hatalom a többi hatalmak beleegyezése és 
ellenkezése nélkül ideiglenes intézkedéseket tegyen 
a maga specziális érdekeinek megóvására; de a szer­
ződéseken alapuló helyzet jogérvényes megváltozta­
tása csupán a consensus omnium által lehetséges. 
Németország úgy vélekedik, hogy annyi volna, mint

szerződésszegést kisérteni meg, ha az egyiptomi kér­
dést az ö közreműködése nélkül akarnak megoldani, 
s véli magát feljogosítottnak arra, hogy ily szándé­
kot másban a priori föltételezzen.

Az olasz zöldkönyvről szólva, fölemlítjük egy füst 
alatt a legújabban kiadott spanyol vöröskönyvet is, 
melynek okiratai azonban alig számíthatnak közér­
deklődésre. Csupán az a 29 okirat érdemel némi 
ügyeimet, melyek Spanyolországnak abbeli fárado­
zásait tüntetik föl, hogy a szuezi csatorna kérdésé­
ben esetleg összeülendő európai konferencziába Spa­
nyolország is meghivassék. A bécsi, berlini, párisi, 
pétervári és konstantinápolyi kabinetek Spanyolor­
szág emez Olaszország által támogatott kívánságának 
teljesítésére hajlandóknak mutatkoztak; Lord Gran­
ville ellenben, bár szintén nem viselte magát vissza- 
utasitólag, kijelenté, hogy Anglia úgy sem engedhet 
meg olyan kollektiv beavatkozást, mely háború ese­
tén a csatornát Anglia előtt bezárná, hogy gyarma­
taival ne közlekedhessek.

ÚJDONSÁGOK. „
---- JÄ11. b.

— Személyi lt ivek. Simor János bibornok prí­
más, mint már röviden megemlítettük, tegnap Bu­
dapestre érkezett; a prímás viruló jó színben van, 
a római ut még hasznára volt. Három órakor, rö­
viddel megérkezése után, Pápay udvari tanácsos 
jelent meg a bibornok-primásnál meghívást hozván 
az udvari ebédre; a délután folyamában az egri ér­
sek és a szepesi püspök, este Pellet és Markus ka­
nonokok tisztelegtek. — Károly Lajos főherczeg e 
hó 10-én adja Becsben az első bált, melyen Rudoll 
trónörökös és Stefánia főherczegnő is jelen lesznek.
— B. Sennyey Pált és gr. Apponyi Albertet az 
aradi minorita kolostor konfratereknek választotta.
— Levinszki február hóban Aradon jótékonczélu 
felolvasást tart.

— A trónörököspár keleti utazása. Polá- 
ból írják e hó 2-ról: gr. Bombelles, a trónörökös fő­
udvarmestere tegnap Polába érkezett és ma ismét 
vissza utazott Bécsbe. Lejövele kapcsolatban van az 
előkészületekkel, a trónörököspár keleti utazására, 
a mely Jeruzsálemig és a pyramisokig fog terjedni (?) 
A «Fantasie» nevű udvari yacht, a melyen utazni 
fognak, most oly állapotban van, hogy a parancs 
vétele után 48 óva alatt útra kész lesz. Előbbi jelen­
tések szerint a trónörökös pár Görögországba és Al­
bániába fog utazni.

— Bál az udvarnál. E hó 8-ikán lesz bál az 
udvarnál, melyre a meghívott tábornokok, törzs és 
főtisztek nyolez óra előtt jelennek meg és pedig 
mindnyájan díszben, tábori öv nélkül. A nagyke­
resztek szalagjait nem tűzik fői; a tisztek, kivéve a 
huszárokat, kik a csizmába húzott piros nadrágot 
itt is kötelesek viselni, szalon-pantallonban jelennek 
meg; sarkantyút nem viselhetnek, csakis gombosat.

— A boszniai mohamedán egyház-kormánynak 
Budapesten időző tagjait ma délután két órakor Tisza 
Kálmán miniszterelnök is fogadta kihallgatáson. A kül­
döttséget ezúttal is Oliva Carlos kalauzolta és ö tolmá­
csolta Hilini efendinek török nyelven elmondott be-zédét 
is. Hilmi efendi üdvözölve a miniszterelnököt, elmondotta
— a mit a királynak is mondott — hogy őket a boszniai 
mohamedán nép küldötte, de hozzátette azt is. hogy igen 
szívesen jöttek Budapestre, annyival szívesebben, mert isme­
retes dolog, hogy a magyar nemzet rokonszenvez a törökkel 
és hogv a török is szereti a magyart. Ok tehát annyival szíve­
sebben ragadták meg a Budapestre jövetel alkalmát, mert 
a király most itt időzvén, itt a magyar földön nyilvánít­
hatták hódolatukat, és egyúttal eljöhettek a magyar kor­
mány fejéhez is tudatni vele a mohamedán nép vonzal­
mát. Végül a miniszterelnök pártfogását kérte Hilmi

FsaKasssasiaiTiíöB

Nemzeti színház.
*lda •>. vígjáték négy felvonásban, irta Rákosi -Jenő. Első előadása 

a nemzeti színházban, 1383. január 5-én.)

Az ötvenes évek drámája egy maszkot talált fel, 
melynek ép oly állandó szereplése volt az akkori 
színpadon, mint Maccusnak az atellai játékokban 
vagy Arlecehinonak a commedia dell’arte bohóságai 
közt. Ez a többé-kevésbhé szellemes, de mindig okos­
kodó alak: a «raisonneur» amolyan közvetitő-féle 
szerepet játszott egyfelől az iró és személyei, más­
felől az író és közönsége közt, láthatólag abból a 
czélból, hogy a színpadon kellő kifejezést és kellő 
hatást szerezzen annak a sivár moralizálásnak, mely 
a divatos színműnek uralkodó eleme volt. Folyton 
ke-zletben tartott theatralis jelmeznek használták, 
a mely a «vitatkozó drámáival együtt kopott el s 
ment ki a divatból. A mikor ennek örökébe a «ke­
dély drámája» lépett, a színházi fogason a filozofáló 
fekete frakk helyét a jóságos rokolya foglalta el, mely 
bármennyire különbözik is elődjétől, örökölte annak 
közvetítő természetét. Ezt a costume-öt ma ott ta­
láljuk csaknem minden uj darabban: néha őszes 
paróka, máskor fekete fürtök kíséretében, de min­
dig ugyanazzal a hivatással. Ő a jó szellem, a sze­
replők sorsának intézője, az életbölcseség hirdetője, 
közbenjáró a szívügyekben s magyarázója a tanul­
ságnak, melyet a szerző egész drámai elérzékenye- 
dése kifejezni akar. Azzal a jól eső és biztos 
tudattal mehetünk minden premiére-re , hogy 
találkozunk vele, ott lesz és gondoskodni 
fog, hogv felzaklatott erkölcsi érzékünk kielégítést 
nyerjen. Minden héten háromszor látjuk : mint Ré- 
ville herczegnöt az «Unatkozó Világ»-ban, mint 
Desvarennesnét «Panin Szergiuse-ban, mint bá­
rónét a «Stfomfay-család e-ban; persze azzal a 
különbséggel, hogy mig a Pailleron kedves öreg 
asszonya a rococo idejéből maradt drága, nehéz öl­
tözetet viseli, mig a párisi polgárnő ruhája finom 
selyemből készült, a magyar bárónő öltönye darócz- 
búí való. Ott kevesebb művészet, amott több, itt 
csak puszta mesterség; de az alak lényegében 
ugyanaz marad: korunkhoz közelebb álló, s kedé­
lyesebb női formája az egykori örökös Desgenais- 
nek, maga a megtestesült konvenczió, egy folyton 
alkudó ügynök a drámairó és az okoskodó publi­
kum között. Hogy előbb-utóbb ez is a raisonneur 
sorsára jut, előre lehetett látni; Rákosi Jenőn való­
ban megesett a szerencsétlenség, hogy az ismert 
alakot unalmasnak találták , midőn, nem tudni 
hányadszor, az ö karján jelent meg, pedig nem czi- 
ezomázta fel kevesebb ügyességgel, mint például 
Csikv a maga bárónéját. Ki tudná kiszámítani, me­
lyik pillanatban avul el valamely fikezió s «melyik 
ősz hajszállal kezdődik az öregség?» Tény az, hogy 
tegnap este kétkedőleg mosolyogták meg Ida «gond- 
viselés»-ét s ezáltal visszautasítottak a legelső egyez­
ményt, melyet a szerző kínált. Mi ne legyünk oly 
tartózkodóak, fogadjuk el, mint oly eszközt, melyhez 
a szerző jobbnak hiányában volt kénytelen folya­
modni. A színpadi konvenuziúkra haragos sze­

meket vetni amúgy is félszeg dolog: a ki 
figyelmesen vizsgált meg valaha egy jól működő 
drámai gépezetet, tudni fogja mennyi szeg, mennyi 
csavar s mennyi más feleslegesnek látszó eszköz kell 
arra, hogy azt a szellemi erőt, mely a mozgást elő­
idézi, egv szóval a képzelmet, szabályozni lehessen.

«Ida» intéző szelleme az öreg Gógánfay grófné, 
egy fiatal szivü nagymama, a ki aranyos öregségében 
jóítevője minden szegénynek s pártfogója minden 
szükséget szenvedőnek. Az ő termében a szerdai 
nap, midőn az első felvonás játszik, a polgári ven­
dégek és a nélkülözők otthona. Amazok szórakoz­
tatni, emezek segítségét kérni jönnek hozzá. Ida, a 
kit különösen szeret, ez utóbbiakhoz tartozik. Nem 
gyermek-leány már, ide s tova harmincz éves, tehát 
abban a korban, midőn lassankint le kell mondani 
minden ábrándról. Fiatalabb korában nem akart 
féijhez menni; a neveltetés, melyben részesült, vá­
logatóssá tette, s nem fogadott el olyan házasságot, 
a melv környezetéhez illett volna. Aztán meg volt 
egv kis regénye is : sok évvel ezelőtt szeretett egy 
férfit, a ki hirtelen tűnt el közeléből, mielőtt még 
alkalma lett volna csak a nevét is megtudnia s a 
kinek emlékét az idő csak lassan tudta elölni szivé­
ben. Elhatározását azonban nem bánta meg, még 
most sem, midőn szülők, férj s minden támasz nél­
kül egyedül áll a világon, midőn a nyomor fenye­
gető kisértete áll előtte. Hogy ez elöl megme­
neküljön, kéri a grófné támogatását. Annak a jó 
szivéhez és nemes leikéhez pedig egy másféle 
folyamodást i- intéznek. Unokájának : Andornak ba­
rátja és párisi mentora: Béla gróf állít be hozzá. 
(Csak a keresztneveket említjük, mert a Rákosi ne­
vei valósággal monstruozusak.) Most tért meg hosszú 
külföldi utjából, a honnan egy legalább is különös 
elhatározást hozott magával. Gyermekének, első, 
szerencsétlen házasságából született leányának akar 
anyát adni, a nélkül, hogy magának feleséget venne. 
Azért fordul a grófnéhoz, hogy ajánljon neki egy 
nőt, a ki képes volna elfogadni ezt az «ideális »jmeg- 
bizást; vakon bizik a grófné választásában. Az öreg 
Gógánfayné nem igyekszik eszére te.,Jeni, hanem 
előadja az ajánlatot Idának, a ki csakugyan ráter­
mettnek hiszi magát e furcsa hivatásra s az ajánla­
tot elfogadja. Az eszes öreg nő csak akkor kezd té- 
pelődni, vájjon jól cselekedett-e, midőn Ida, a köl­
csönös bemutatás és megegyezés után megsúgja 
neki, hogy Bélában régi szerelmesét ismerte fel. Az 
nem emlékszik már reá.

Merészebb expoziczióval régen állott drámairó kö­
zönségünk elé. A föltétel oly mértéken túl különös, 
oly kivételes, mondjuk ki a szót, olyan hóbortos, 
hogy a közönség az első pillanatban nem tudja, ko­
molyan szólnak vagy tréfálnak-e vele ? Csakhamar ki­
derül, hogy a föltételt a szerző és a szereplők a leg­
komolyabban értik. Bár mennyire ingadozó legyen 
is az drámai alapnak, bármily kevéssé lássuk is 
«ideális »-nak, még mindig marad fenn egy ok, hogy 
érdekkel várjuk, mit épít a szerző e bizonytalan 
alanra? Azt mondhatja nekünk: «hypoíhézis nélkül

elendi. A miniszterelnök nehány szives szóval örömét 
fejezte ki a fölött, hogy fogadhatja a küldöttséget, mire a 
kihallgatás véget ért.

— Á walesi herczeg és a magyar ipar. A walesi 
herczeg Szabó János fővárosi szűcsnél megre delt annak 
idején egy magyar női diszmentét, mely most elkészült 
és néhány napig még megtekinthető esti 5—7 óra közt 
fentinek kigyóutezai üzletében. A mente igazán szép 
munka, a nemzeti színház mintája után készült. Gyö­
nyörű fehér brokát ezüstszövésü virágcsokrokkal nyitott 
kettős újakkal, széles kerek gallérral, kiváló szép ezüst- 
rókaprémmel szegélyezve, a gom hozat ezüstszálakkal át­
szőtt fehér selvemzsinór és tiszta gombkötő munka min­
den drágakő nélkül, bélése wattirozott, fehér atlasz letüz- 
delve. Ára 2000 frt. Egy másik rendelése a herczegnek 
egy fekete huszárka szintén brokátból, melybe nagy kalá­
szok vannak szőve, és asztragán prémmel van beszegve, 
fekete selyem zsinórral és vitézkötéssel, szorosan testhez­
álló és Őlaliánénak a «Huszárcsiny»-ban használt egyik 
huszárkája után készült.

— Véres póstarafclás. Újvidékről Írják lapunknak e 
hó 2-áról: Ismét iszonyú gonosztett követtetett el Ruma 
tájékán. Még föl sen száradt az ártatlan áldozat vére, me­
lyet e környéken az elmúlt nyáron egy szerb kalugyer és 
kedvese ennek férjén elkövetett s a halálra ítélt bűnösök 
még meg sem bűnhődtek s már is példátlan vakmerő­
séggel elkövetett gyilkosság és postarablás tartja Ruma 
környékének lakosságát nagy izgatottságban. Karácsony 
másodnapján ugyanis, reggel 5 óra felé indult el a nr 
mai posta Csalmára 16,000 frt készpénzzel. A kocsis 
mellé fegyveres őrt is adtak. A postának 10—11 óra felé 
kellett volna Csalmára érkeznie, de nem jött meg. Ekkor 
a csalmai postás rosszat sejtve, sürgönyzött Rumára, 
hogy mi az ok a posta meg nem érkezésének ? Kérdést 
intézett a rumai postahivatalhoz : vájjon hány órakor in­
dult el a posta ? A felelet az volt, hogy 5 órakor reg­
gel. Nyomban jelentést tettek a rumai bíróságnál s az 
egy küldöttel s a csendörséggel azonnal elindult a posta­
kocsi keresésére. Nem sokáig kellett keresgélni, mert 
Romától alig félórányira fekvő Jászka község közelében 
megtalálták egy dűlő utón a postakocsit s rajta a két ál­
dozatot is. A kocsist szétzúzott fejjel s három lövéssel 
terítették le s a fegyveres őr mellen és homlokon keresz­
tül lőve élettelenül hevertek egymás mellett, lótakarókkal 
leteritve. Nem messze a kocsitól ott feküdt a feltört láda, 
melyből 10 ezer forint bankjegyekben s 6 ezer aranyban 
raboltatott el. Levelek s különféle csomagok szerteszéjjel 
hevertek a földön és csak egy értéktelen levélcsomag 
maradt érintetlen. Bűnjel gyanánt nem messze a kocsi­
tól ott hevert a véres fejsze, melylyel a gyilkosok a ko­
csis fejét a szó szoros értelmében összezúzták. A gyilkos­
ság az országúton követtetett el s csak azután tértek a 
földek közé, mert a vérnyom a vizsgálóbiróságot oda ve­
zette, hol már a rablás történt. A lovak ki voltak fogva 
s a kocsihoz kötve, melynek kötőfékei is egészen vére" 
sek. Az ártatlan áldozatok másnap törvényszéki végzés 
következtében fölbonczoltatván, ugyanaz nap este az 
egész környéknek mély részvéte mellett temettettek el. A 
kocsis Körmendi József rumai családos ember, kinek gyá­
szos végét neje és két árvája siratja. A kiildöncz Wurm 
Ferencz magyar származású nötelen legény. Az izgatott­
ság rendkívüli s nemcsak Rumán és környékén, ha­
nem Újvidéken is ez képezi a beszéd tárgyát. A gyil­
kosok erősen nyomoztattnak, de eddig minden eredmény 
nélkül. Gyanusittatik egy volt postalegény, kit szolgálatá­
ból nemrég elbocsájtottak. Nyomban el is fogták, de ed­
dig mindent makacsul tagad. Alibijét azonban nem tudja 
igazolni.

Rövid hírek. Tűz. Keszthelyen jan. 3-án éj­
jel tűz volt. A tűzoltók erélyes és fáradhatlan mun­
kássága folytán egy háznál több nem éghetett el. — 
A «Szif/et» czimü lap, mely M.-Szigeten, Szőllőssy 
Balázs szerkesztése mellett jelent meg, újévtől kezd­
ve megszűnt. — Csíkszeredában ismét dühöng 
a roncsoló toroklob. — Kivándorló székelyek. 
Újév napján Zalánból hat székely család költözött 
ki Szebenmegye Ladomos községébe. — Zalame- 
yyében a községi és megyei utak a hóolvadás és

sok esőzés következtében oly rosszak, hogy a közle­
kedés azokon csak életveszéllyel jár.

= Őrült a nemzeti színházban. A nemzeti színház 
tegnapi előadásán, a negyedik felvonás vé e leié a III. 
emeleten egy elegánsán öltözött fiatal ember hirtelen tej- 
ugrott a székéről s látcsövét felkapva egész erővel a löld- 
szinlre dobta. Egyúttal olyan mozdulatot teli mintha maga 
is utána akarna ugrani, azonban szerencsére a rendőr 
épen mellette állott s tette végrehajtásában megakadá­
lyozta, karját megfogva, kivezette a színházból. A 
folyosón, majd a~ színház udvarán a fiatal ember 
elkezdett kiabálni, r lihöngeni s egyre azt hajtotta, 
hogy: «ma nem nyitom ki a pénztárt!" Minden csillapító 
szó hasztalan volt a dühöngő lecsendesitésére, minek 
folytán az időközben értesített rendőri felügyeletet tartó 
rendőrtisztviselő, a szerencsétlen megőrült fiatal embert 

egy polgári biztos és egy rendőr kíséretében, kocsin be- 
szálliltatta a Rókus megfigyelési osztályára. A szerencsét­
len ifjú K. technikus, jó módú szülök gyermeke. A jele­
net semmi zavart nem idézett elu a színházban, a mennyi­
ben a ledobott látcső senkit sem ért s a közönség azt 
hitte, hogy az valamelyik páholyból véletlenségböl esett 
le, különben meg az ifjú eltávolítása reudkivül gyorsan 
történt.

Az udvar köréből.
— jan. 6.

A király ma nem volt el hazulról. Délután egy 
órakor fél óráig tartó magán-kihallgatáson fogadta a 
bosnyák mohamedán konzisztórium tagjait: Hilmi 
efendi reisz ül ólemát, Nezir efendit és Nureddin 
efendit, a kik Oliva Carlos cs. és kir. konzul s sze- 
rajevói rendőr-igazgatóval együtt járultak a király 
elé. Oliva volt a tolmács is, előadva, hogy a bosz­
niai mohamedán nép hódolatának a kifejezése végett 
küldötte a konzisztórium tagjait. Előadta továbbá, 
hogy a mohamedán nép sajnálattal tapasztalta az­
előtt, hogy az ő érdekeit nem méltatták figye­
lemre; most azonban, a mikor a király önmaga 
karolta fel a mohamedánok ügyét s kinevezte 
az egyházi konzisztóriumot, meggyőződött, hogy 
ő felsége atyailag gondoskodik rúlok is, szi­
vén viselve az ő érdekeik előmozdítását is. A 
konzisztórium (egyházi kormány-tanács) kineve­
zése olyan nagy hálára kötelezte a mehamedáno- 
kat, hogy rögtön a kinevezés megtörténte után el­
határozták hódoló küldöttséget indítani a királyhoz. 
A jelenlevők tehát nemcsak a magok, hanem a mo­
hamedán nép nevében fejezik ki hódolatukat, kérve a 
felséget, hogy atyai jó indulatában őket továbbra is 
tartsa meg. A király igen kegyesen fogadta a kül­
döttséget s a hódolat kifejezése után még ott tartva, 
részletesen és nagy érdeklődéssel kérdezte a jelen­
levőket — Oliva "tolmácsolása mellett, — a meg­
szállott tartományok viszonyai felől. Kérdezősködött 
a lakosság felekezeti viszonyai, az ipari és kereske­
delmi viszonyok és egyebek felül. A király — a kül­
döttség tagjainak állítása szerint — igen jól van tá­
jékozva a bosnyák és herczegócz állapotok felől. Vá­
laszában kijelentette, hogy a mohamedán nép ügyét 
továbbra is elősegíteni törekszik s végül biztosítva 
jó indulatáról, elbocsátotta a küldöttséget. A kül­
döttség tagjai valamint a megérkezésnél, úgy az 
eltávozásnál is — keleti szokás szerint, — kezeiket 
előbb homlokukhoz értetve, mellőkön összetettek s 
mélyen meghajtották magokat, háromszor téve meg 
ezt az üdvözlést.

Este hat órakor a király ebédet adott, a melyen 
kívüle s a trónörökös páron kívül jelen voltak: Si­
mor János esztergomi herczeg-primás, Samassa Jó­
zsef egri érsek, Széchenyi Gyula gróf, Majthénvi 
László gróf, Péehy Tamás képviselőházi elnök, Csáky 
László gróf, Nyáry báró (József főherczeg főudvar­
mestere) és Károlyi Gyula gróf belső titkos tanácso­
sok, Szápáry István gróf és ifjabb Mailáth György 
főispánok, Pallavicini Ede őrgróf, Berchtold gróf, 
Csákv Rudolf gróf, Oliva Carlos konzul és szerajevói

rendör-igazgatú, íiiimi efendi a megszállott tartomá- 
i; vök reisz ül ulemaja, Néz Is efendi és Nureddin 
efendi a mohamedán konzisztórium tagjai, Hohen- 
lohe-Schillingsfürst herczeg a király főudvannes- 
tere, Fratricsevics Ignácz lovassági tábornok s a ma­
gyar testőrség kapitánya. Mondel báró íőhadsegéd, 
Popp b. vezérőrnagy a katonai iroda főnöke, Ciiris- 
talnigg gr. szárnysegéd, Nopesa báró a királyné fő- 
udvarmestere, Festetics grófné és Mailáth Sarolta 
udvarhölgyek, Páltfy gróf vezérőrnagy a trónörökös 
főudvarmestere, Nostitz gróf, Rónay püspök és Pá- 
pav udvari tanácsos a polgári kabineti iroda főnőké. 
Az" ebéd két óra felé ért véget, mely után u férfiak 
a szomszéd terembe vonultak, a hol a király jó fél­
óráig eerclet tartott.

A királyné ma délben fedett kocsin az udvari lo­
vagoló iskolába hajtatott, a honnan mintegy másfél 
órai lovagolás után, szintén kocsin tért vissza a vár­
palotába s egész délutánt otthon töltötte.

A trónörökös nejével együtt tizenkét óra előtt ko­
csiztak ki a várpalotából s pontban tizenkét órakor 
megérkeztek a Koburg herczegi párhoz, a kikhez 
dejeuner-re voltak hivatalosak. A dejeuner-n a trún- 
öröküspáron kívül ott volt József főherczeg is, a kik 
mindnyájan egy órakor távoztak el a Koburg-pa- 
lotábóí.

Félkettőkor a trónörökös a boszniai mohame­
dán küldöttséget félóráig tartó kihallgatáson fo­
gadta. Pár perczczel a kihallgatás megkezdése 
után megjelent a királyfi neje is, mindvégig 
ott maradva a kihallgatáson. A trónörökösnél 
nem volt szükség tolmácsra, mert a királyfi — bár 
nem tökéletesen, de — meglehetős folyékonyan 
beszél szerbül, a mely nyelv nagyon kevésben kü­
lönbözik a bosnyák nyelvtől. Hilmi efíéndi rt-isz ül 
ulema bosnyák nyelven mondotta el, hogy ők a 
mohamedán nép küldöttei s a királynál hódolatukat 
kifejezve, nem akarták elmulasztani, hogy a trón­
örökös pártfogását kikérjék és a mohamedán népet 
jó indulatába ajánlják. A trónörökös megszólitotta 
a küldöttségnek mindegyik tagját (folytonosan szer­
bül beszélve,) kérdezősködött az ottani viszonyok 
felől. A királyfi neje is intézett a küldöttség tagjai­
hoz kérdéseket, a melyeket térje tolmácsolt. Meg­
kérdezte, hogy nemzetiségre nézve milyen népek 
laknak a megszállott tartományokban, minő vallás­
felekezetek vannak és végül kérdést intézett a vise- 
letekről is. Mind a királyfi, mind pedig neje igen 
kegyesen fogadták a küldöttséget s a trónörökös 
végül biztosítva annak tagjait mind a maga, mind 
pedig neje jó indulatáról, azzal a kijelentéssel bo­
csátotta el, hogy pártfogolni fogja ügyüket. A reisz 
ül ulema a kihallgatás végeztével ég felé emelve 
karjait, néhány szóból álló imát mondott s azután 
megáldotta a trónörökös part.

Mária - aléria főherczegnő ma is megtette két 
órai sétakocsizását Auersperg Aglája herczegnö és 
Korniss grófné kíséretében. A nap többi részét a 
várpalotában töltötte.

A budai várpalotának villamos fény nyel való ki- 
világitási próbája ma elmaradt, mert a sodronyok 
még nincsenek mindenüvé bevezetve. A ma elma­
radt próbát holnap tartják meg.

színház, művészét.
— A nemzeti színház mai «Hunyady László» elő­

adásán a trónörökös pár egészen váratlanul meg­
jelent. A mint épen az első álvonás befejezte után 
Rudolf trónörökös és Stefánia fölierczvgasszony a királyi

közönség harsánypáholyban megjelentek, a meglepeti 
éljenzésbe és tapsba tört ki, mely több másodperczig 
tartott. A trónörökös pár a páhohbol kihajolva köszönte 
mec a szives fogadást. Stefánia íöhere.egasszony, ki gyö­
nyörű színben 'van, rózsaszín satin merveilleux-ruhát 
viselt, nagy rózsaguirlaridokkal, melyek gyémánttükkel
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nincs dráma. Érzem a helyzet kivételességét, nehéz­
ségét, de ne tagadjátok el a lehetőségét. Tudom, hogy 
e jellemek nem mindennapiak, de szükségem van 
ilyen jellemekre, hogy bebizonyítsam a tételemet.» 
És meg kell adni, hogy Rákosi nem rosszul mentet 
gette föltételét, s a mennyire észszerütlen dolgc^ 
észszerűen védeni lehet, külső okoskodásokkal ügye­
sen támogatta azt. A legnagyobb kérdésre persze 
nem kaphatunk feleletet; a föltételben nincs igaz­
ság, mert nem egyezik meg semmiféle társadalmi 
fogalommal, de van valami logikus, a mennyiben 
egy, az észszerüségnek megfelelő tételt vezet be. Ez 
ilyen formán szólna: «a házasság nagy és szent do- 
Ág, mely csak czél lehet és soha sem eszköz. Vétek 
eszközül használni a legnemesebb czélra is, s a kik 
e tévedésbe esnek, hamar megérzik kényszer-hely- 

letük átkát. A házasságnak csak egy törvény e van a 
szerelem; de arra maga kényszerít, hogy ezt az egy 
törvényét tiszteletben tartsuk.» Semmi kifogás. Te­
hát előre láthatólag azt fogja nekünk a szerző 
megmutatni, mint közeledik egymáshe e két 
idegen szív, melyeket a házasság külső forma­
sága praedestinált arra, hogy egygyé legyenek. Igen 
érdekes théma ez, mely kitűnő feldolgozókra talált a 
regényirodalomban; romancier-k mindig nagy elő­
szeretettel festették két különböző elme és szív egy­
máshoz hasonulását. Drámai formában érdeke kétsze­
res lehet. Talán a gyermek idézi elő a közeledést ; 
akiért a kölcsönös hiba történt? Nagyon valószínű. 
De egy bizonyos: e csomóból drámának kell fejlőd­
nie, teljesen" komoly hangú, vígjátéki elemektől 
ment drámának, mely kizárja a komikai eszközöket. 
Mit jelent tehát, hogy a szerző «vígjáték»-nak nevezi 
munkáját?

E kérdésre a második felvonás még nem ad vá­
laszt. Csak kevéssel vagyunk előbbre. Az esküvő 
megtörtént: Ida fogadja a kiváncsiakat, a kik láto­
gatására jönnek. Látjuk, hogy úgy viseli magát, 
mintha mindig közöttük forgott volna: Béla nagyon 
meg van elégedve a nagymama választásával. Mi 
azonban nem vagyunk megelégedve a Rákosiéval, a 
ki igen neveletlen s kétségen kívül alantas szárma­
zású grófokat és hölgyeket vezetett a Béla palotá­
jába. Azok a «tűszurások», melyekkel Idát illetik, 
inkább a konyhára, mint a salonra emlékeztetnek. 
Marquis de Mascarille és vicomte de Jodelet elmés- 
ségei ezek — nem a molíérei komikumban, hanem 
a vaskosságban. Szerencsére a szerző tapintatos volt 
és rövidre szabta e jelenetet.Ida mindenkép méltónak 
mutatja magát hivatására, méltósággal felel meg a 
kiváncsiaknak s aztán meleg szeretettel öleli keblére 
a tizenhat éves leányt, a kit ezután gondoznia 
kell s a kit apja most hozott haza a zárdából, a 
hol egész életét töltötte. E felvonás kielégítetle­
nül hagyja az érdeklődést, de előbbre visz egy elő­
készítéssel.

A harmadik felvonásban kátyúba kerül a dráma 
s komikus jeleneteket látunk, melyeknek semmi 
köze a szerző tételével. Megleljük a sziniapon is 
gyanúsnak tetszett «vígjáték» szó magyarázatát.

Egyértelmű az Arabella grófnéval, Béla kedvesével, 
aki, mintha égbfl cseppent volna, oly váratlanul 
érkezik a megkomolyodott gróf házába, hogy ott egy 
kis vidám zavarnak és komikus ijedtségnek legyen 
okozójává. Arabella mint vig ezimbora viselkedik 
Andorral s még fesztelenül Bélával szemben, úgy 
hogy a néző, a ki nem egykönnyen zökken át egyik 
hangulatból a másikba, kissé zokon veszi a szerzőtől 
az általa bevezetett hölgy túl élénk allurejeit. Béla 
gróf sem örvend neki, de nem szabadulhat meg 
tőle. Az pedig egész az arczátlanságig megy vakme­
rőségében s a mit sem gyanító Idával meghivatja 
magát az uj pár első estélyére. A mi ezután követke­
zik, az tiszta komédia. Béla zavarában Andor kalap­
jával rohan el, hogy rábírja Arabellát az otthon ma­
radásra s hasonlóan komikus sietséggel távozik 
Andor nagyanyjához, hogy a grófné ismert bölcsessé­
gével elejét vegye a botránynak. A zaklatott férj, 
miután megigértette kedvesével, hogy lemond vak­
merő szándékáról, nyugodtan tér vissza, de mikor 
a legbiztosabbnak hiszi magát, a vendégek 
nagy meglepetésére Arabellát jelentik be. Béla ■ 
elveszti fejét, de nem Ida, a ki megtudva a valót, 
kiutasítja a tolakodót. A jelenet hatást 
de korántsem olyat, a milyet a szerző várhatott. 0 
bizonynyal a büszkeségében megsértett nőt akarta 
elénk állítani magasztos felháborodásában; a kö­
zönség; pedig, mely nem akarta magát kizavartatni 
a kényelmesebb vígjátéki hangulatból, nem látott a 
jelenetben egyebet, mint a kalandornö megszégye- 
nülését és — nevetett. Nevetett az elhatározó mo­
mentumban, mert abból a pathosból, melylyel Ida 
szól s abból az elragadtatásból, melylyel föllépését 
fogadják, kétségtelen, hogy a szerző e mozzanatban 
drámai magaslatot akart elérni. Es még az az elég­
tétele sem lehetett meg, hogy tielvey k. a„ mint va­
laha Duclos, lekiáltott volna a földszintre: «Ris 
done, sot parterre, au plus bel endroit de la piece», 
— Ida személyesitője, a ki különben művészetének 
egész erejét felhasználta a czimszerep helyes ábrá­
zolására, e jelenetben, a helyett, hogy fenséges 
lett volna, bágyadt volt és színtelen. Igazat adott 
a parterrenek "s az élére állított helyzet megbu­
kott.

Ez elhatározta a darab sorsát. A kővetkező jele­
net nem volt arra való, hogy helyre hozza a rossz 
útra tévedt hangulatot. Ha az előbbi momentumot 
félreértették, emezt egyáltalán nem értették meg. 
Ida erélyes rendelkezése után Béla elragadtatva kér 
bocsánatot, de felesége kemény szavakkal figyelmezteti 
kötelességére nem a maga, hanem a gyermek nevé­
ben, kinek otthonát őrzi. Béla is e gyermekre hivat­
kozva eseng, hogy az ő érdekében bontsák le a gá­
tat, melyet maguk emeltek, de Ida méltósággal 
utasítja "vissza , s megtagadja a csókot , melyet 
Mimiké kér apja számára.

Láttuk hát a vígjátékot, melyet a szinlap jelzett, 
de csak e vékonyka összeütközésben találtuk meg a 
drámát, melyet az exposilió igér. Az utolsó felvo­
násra esnék talán az esész drámai súly? Korántsem;

ott egy uj vígjátékot látunk. Mimiké, akinek korához 
képest nagyon is kinyíltak a szemei, észreveszi az 
apja és mostohája közti viszony sajátszerűségét s ab­
ból zárdában képzett fejecskéje éleselmüségével azt 
következteti, hogy Ida az ő Andoréba szerelmes. Egy 
a dolog is természeténél fogva komikus jelenetben 
szemrehányásokat tesz Idának,s féltékenységében igen 
mulatságosan viseli magát. A Rákosiénál jelen­
tékenyen erősebb drámát is megölne egy ilyen 
tiszta" vígjátéki jelenet, plane úgy játszva, a 
mint tegnap Csillag Teréz kisasszonytól láttuk. 
Hogy e jelentékeny tehetségű fiatal színésznőnek 
igen kevés ízlése van, azt mindannyiszor bebizo­
nyítja, a hányszor valamely kényesebben irt szere­
pet játszik. Még mindig nem látta jónak megtanulni 
azt a száz éves maximát, hogy nem az ivó van a szí­
nészért, hanem a színész az Íróért. A legnagyobb 
önkénykedéssel teszi rikítóvá mindazt, a mi szere­
pében diseret, ha máskép nem várhat hatást. 
Ezúttal, mint ha azt a vigságot, melyet a «Kis szó- 
rakozott»-ban oly sajnosán nélkülöztünk, pótolni 
akarta volna, bohózatos szereppé teüe «Mimik »-ét, s 
ez által megadta a kegyelemdőféstgaz amúgy is áldo­
zatva szánt darabnak. A szerző elmondhatta rá: 
«vájjon igazán én irtain ezt a szerepet ?» perszenem 
azzal az örvendetes meglepetéssel, mint Voltaire, 
midőn Clairont látta játszani.

A féltékenykedési jelenet után rögtön megtörté­
nik a kibonyolitás. Ezt már csak úgy vetette utána a 
szerző a balul sikerült darabnak. Ida. elveszni iáivá 
leánya szeretetét, levelet ir a grófimnak, tudatva, 
hogy bár szereti férjét, elhagyja uj otthonát, s nem 
tér oda vissza többé; Béla meg nejének ir meleg 
sorokat, szerelméért csengve. A grófné, a ki Mimiké 
naiv szavaiból is kitalálta a valót, a két levél segítsé­
gével közelebb hozza egymáshoz a férj es fele­
ség szivét, úgy hogy azok egyszerre mondanak le 
arról az egyezésről, mely már régóta keserves vá­
laszfal volt előttük. Mimiké pedig hozzá mehet fél­
tett Andoréhoz.

Láthatni, hogy a komoly drámai thémát, melyet 
az expoziezióban fölvetett, a szerző nem tudta meg­
oldani s e feladat elől vígjátéki furfangokkal tért ki. 
Ezzel elvesztette lábai alól a talajt, melyen biztosan 
mozoghatott volna. A dráma nem tűr meg kétféle 
szint, a mint az emberi természet sem tűr n.eg 
egyszerre kétféle hangulatot. A gond és válasz- 
tékosság azonban, melylyel Rákosi darabját meg­
szerkeszteni igyekezel’., nem veszett egészen kárba 
«Ida» jeles tulajdonai, kerek, határozottsággal irt 
expozicziója, egyes jeleneteinek simasága, csiszolt- 
sága, a dialógjaiban nyilatkozó erő, s a drámai 
elevenség, mely a darab egészétől meg nem ta­
gadható, meggyőzhették a közönségnek nyolez év 
improduktivitása által megrendített hitét, hogy Rá­
kosi Jenőben becses drámaírói tulajdonok szunnyad­
nak. Azért Ida szerzője elmondhatta darabjának bu­
kása után : «minden elveszett, de a becsü.et meg 
van mentve.»

.árus Zoltán.
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voltak letüzye. Szőke hajában ékszert nem viselt, csupán 
•iprú rózsabimbókat a konty köré tűzve. Rudolf trónörö­
kös huszártábornoki egyenruhát viselt. A királyi páholy 
mellett levő páholyban a trónörökös kísérete foglalt 
helyet A fenséges pár rendkívüli érdeklődéssel kísérte 
az előadást; a templomi jelenet annyira lekötötte figyel­
müket, hogy n páholyból kihajolva nézték a jelenetet, 
mely kétségkívül meghatotta őket. A szereplőket élénken 
megtapsolták A második felvonás után ö fenségeik 
csöndben, csaknem észrevétlenül távoztak, előbb Ru­
dolf trónörökös, azután Stefánia főhercegnő vonulván 
vissza

— A nemzeti színház műsora vasárnap, jan. 7-töl 
január 15-ig Vasárnap jan. 7. «Ida» (IX. rendkívüli bér­
letszünetben másodszori hétfőn jan. 8. "Ida" (harmad­
szor); kedden, jan. 9. «Herodiás», szerdán, jan. 10. »Mi­
zantróp». »Kénytelen házasság”, csütörtökön, jan. 11. 
• Aida” i Wiltné és Perotti mint vendégek); pénteken, jan. 
12. ' A hol unatkoznak ', szombaton, jan 13. (X. rend­
kívüli bérletszünetben W ütné és Perutti mint vendégek) 
•Ördög Róbert vasárnap, jan 14. "A szigetvári vérta­
nuk es hétfőn, jan. 15-én «A Fourcliamboult család».

— A népszínházban ma adták harmadszor a «Sze­
get szeggel* Folinusz Aurél uj népszínművét telt ház 
előtt A sert pl', színészek kedvvel játszottak s a több 
Ízben minden oldalról megújuló tapsot különösen Bla- 
!ióné L asszony természetes játékával és gyújtó énekével 
méltán kiérdemelte Az előadást egy földszinti páholyban 
koburg herczeg és neje Klotild herczegnő, Edelsheim 
Gyulai baru főparancsnok és Henneberg lovassági tábor 
nők is végig nézte.

A népszínház műsora. Színre kerülnek, holnap, 
vasárnap és héttőn »Szeget szeggel* Blaba L asszony 
nyal, kedden «A kertészleány», szerdán «Fatinicza» tilaha 
L. és Pálmai 1. asszonnyal, csütörtökön a -Tót leány» 
tilaha L. asszony nyal, pénteken Hegyi Aranka első fellé 
pése betegsége után -Hoffmann meséi» az uj felvonás­
sal. szombaton «Kertészleány», vasárnap «Szeget szeggel» 
tilaha L. asszonyaival, hétfőn -Lili*, kedden és szerdán 
Coquelin vendégjátékai.

— A fekete hajó báró tiántfy György és Rákosi 
Jenő uj operettjének olvasó próbáját holnap lógják meg­
tartani. Az operett első előadása 19-re van kitűzve.

— Coquelin előadásaira a következő helyárak vannak 
megállapítva : iühlsz. és I. ein. páholy 3Ú írt." ii. ein. 
páholy ló Irt, zsülle 7 írt, körszek ö trt, löldsz. zártszék 
i-ső sor 4 írt. többi sor 2 frt, álló 50 kr. 1 erkély 1. sor 
7 írt. 11—IV. sorig 4 fit, V—VII. sorig 2 frt 50 kr., 
li. erkély első sor 4 írt. többi sor 2 lit, álló 50 kr.. Ili. 
erkély I. sor 1 fit *0 kr., többi «or 1 trt, karzati ülő 50 
kr., álló 30 kr. A jegyek már kedden (január 9 én) a 
népszinliáz-utcza felüti pénztárnál mind két előadásra 
urultatnak; ugyanott vehetők át az előjegyzett jegyek is 
a páholyok kivételével, melyek a titkári irodában 
veendők' át. A bérelt es előjegyzett helyek vasárnap 
január JS-én déli 1 í’ óráig tartatnak viaszt a t 
bérlők es előjegyeztetek rendelkezésére, azontúl pedig el 
lógnak adatni.
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tök nélkül; már is nem egy kitüntető megbivás fekszik 
előttünk. Fogadják küldőik előre is köszönetünket, s an­
nak biztositékát, hogy bizalmuknak értékét érezi s meg 
tudja becsülni társaságunk.

Egy más alkalom, melyen tevékenységünknek újabb 
jelét adhattuk, a múlt október havában kínálkozott. A 
nemzet Petőfi érezszobrát leplezte le, az ünnepély fon­
tosságához illő lelkesedéssel. Társaságunk nem vehetett 
részt e szobor tervezésének szép munkájában (a költő da­
lain lelkesülő nemzedék már jóval a Petöfi-társaság meg­
alakulása előtt érezte a kötelességet, mely reá e szobor 
létrehozásában várakozott), de az ünnepély díszét legalább 
erejéhez képest emelni igyekezett. Elnökünk : Jókai Mór 
tartott emlékbeszédet, méltót a Petőfi szelleméhez, társa­
ságunk pedig pályadijat tűzött ki, az elsőt fennállása óta, 
hoay ünnepi költeményben dicsőítse azt a költőt, kinek 
emléke még akkor is élni fog, ha az idők viharai a kö­
vön és érczen erőt vesznek.

Szellemi tevékenységünknek ilyetén emelkedése mellett 
a lefolyt évben társaságunknak alaptőkéje is szépen gya­
rapodott. Debreczeri város lelke» közönsége, felolvasó- 
ülésünk jövedelméből előbbi száz forintos adományát'há­
romszáz íorinttal pótolta. Özv. Hegyi Mihályné szül. Józsa 
Eufrozina és Böszörményi Róza úrnők pedig, valamint 
Simonffy Sámuel ur is 100—100 forinttal társaságunk 
alapitó tagjai közé léptek. Részben őket megelőzőleg, 
részben szép példájukat követve Kalmár István, Odry 
Lehel, Csávolszky Lajos és dr. Stiller Mór urak lettek 
szintén 100—100 forinttal társaságunknak alapitó tagjaivá. 
Vagyonunk állása ekép épen ezer forintnyi örvendetes 

lefolvt évben. El nem mulaszthat-
he-
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SPORT.
— Az udvari parforoe vadászatokban liosszabb szü- j 

net fog beállni, a kemény fagyos ídv következtében.
— Hajtóvadászat!,-«? holnap «vasárnapi Vacsóon,

melyen az udvar képviselve lesz. A 
vadászatnak igen előnyére fog válni, 
ert-dménvre számíthatni.

hideg idu 
Hunéi tugvu
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EGYLETEK, TÁRSULATOK.
A Petóii-társaság közgyűlése.

— jao
Nagyszámú, díszes hallgatóság előtt tartotta m 

V11 ünnepit-s közgyűlését a Petöti-társaság. Az akadémia 
nagytermet szorongásig megtöltötték a főváros novilagá- 
uak es ifjúságának képviselői, kik légtől lógva rendes 
vendégei e derék társaság felolvasó* ti léseinek. A mai köz­
gyűlésen kiváló figyelemre érdemes dolgokat hallhat* 
t.-k Komócay Józseftől, ki szép elnöki beszédet mondott 
megnyitóul. Közöljük belőle a következő helyeket:

Kis nemzet vagyunk, igaz, -— szambán meg sem köze­
líthetjük ama nagy nemzeteket, i ik büszkén említik köl­
tőik es nőik nevét, - a kik áltál a műveltségben világ- 
uralmi jelentőségre jutottak; de hát ok-e ez arra, hogy 
mi magyarok, kiket a természet annyi fogékonysággal át 
dott'meg a zép és igaz iránt, kik csudálatos szívósság­
án'. kitartásunkká «zirciét, .-lu- -ligetet bírtunk alkotni 
. mindent -Int - ipkodo iiuiiárnokkal «Zeniben küzönvü- 
-‘.I. legyűrd, irodaimtink tejldde«*- ii.trit' '

Pedig hat kuZouyuSek vagyunk Legjelesebb költőink, 
ii óink kui.yvei óit hcvviuek ., kunyváiusok polczain, : 
ti.,1 au :Mgot.Lah . ívesen említjük a költők es ltok ne: 
ved.-sut dr.'ia d.uo kurzorukkal pazarul LciakarjuL 

■ n'ja.kat de vaili mi kever azok szama, akik el is olvas­
sak , ». na . í.e.escbb azvkc, (tisztelet a kivételeknek ij 
akik mer I- veszik a magyai író könyvét t 

E út t magyar oivasc-kúzvn-'és ment segue kell valamit 
felhoznom Tudom, hogy megrovásnak leszek kitéve, 
dara? ítészekbe nyúlok. - de kimondom hogy a 
nemzeti i'odaloiri iránt v A i V kozönvnek ietmayvoLL 
okozvi un - magyai nők vagyunk. Azaz bocsánat, — 
.ívualmuriKiiak azori rész*- csak, melv e névvel nevez­
hető ■ zsiii naluztika. *

Á -ujtu -epei, I munícióit .-torzó EnSiclitOliok, szaka- 
vUtUi.nl t" t.i után i-lirziK'l: £.« míg gyakran gúnyosan 
•.üdítik. ív . . nit. iminap több magyar no l.-z, mint ma 

..u ol'.aso . I» így napilapok a lekete vonal alatt levő 
tiAí.ibjai,,at ■ akii. ru kivétel nélkül külföldi irodalmi tel 
mekt»a»aíi tcird.it..-.aval roltik ín- F. által két bűnt 
Lövetne!: >•! az ulvazo közönségét. — mely ma jobbára a 
le-;:lpokbol táplálkozik - - Iszoktatjak a iieinzeties irányú, 
zani.ils t -clekmenvu olvasmányoktól elveszik a tért a 
működésre, a magyar Írótól.

Helyesnek, szükségesnek ismerjük mi ízt. hogv a jele 
•ebb költőid! termékeket irodalmunkba «íetunl: átülteim, 
v nagy elmék jele alkotásai, kell. hogy az emberiség 

kózkineseive vá!|aii.d.; de az idegen növények (és le°
:.. a r ibb.m ii.d. növények') túlbuzgó ápolása elveszi a 
Talaj erejét , hazai növényektől, melyek" azután, rierri 
- sucla; fia a l.civeti, hogy díszben, terjedelemben fejlőd­
ének — »-Lsntiiyulasnak indulunk.

-X Peioti-tmsasá* .• pár vonással jelzett iránynyal szem 
L". a t'-nnuiki»a ut mtr.ilig oda törekedett, ietjogának 
halapját, úgy szólván — az képezte, lés az fogja képezni 
ezután ,s' ■ iiugv a magyar írod.dómnak nverje meg a 
m.iv .A, ■ tv iSiikozön-.-get e- a magyar olvasóközönségnek 
. mag;, u irodalom eredeti termekéit nvujtsa.

f-ehei. Iiuey v.illalkoziisutik ez idő szerint merész - az 
a lehet, hogy a nagy tömeg hideg közönyével fog talál 
kozni mi törekvésünk: de ez nem fog minket lan- j
Lisz'.ani «cm buzgósagirnkbari , sem feladatunknak | 
-zern elül va! a tévesztésére nem vezet. £< ha mi elpusz­
tulunk is. de •« eszme. melyet társasagunk zászlójára 
li'. kell hogy diadalmaskodjék: ez eszmé.a magyar köí- 
teszé!nek, irodalomruik ugv tartatomban, mint alakban 
nemzet les irányn művelése.

L. ..szmehez való ragaszkodásunk bnmtsulvozá'ával 
mmun van «zvrencsérn a Petúfi-társaság hetedik ünne­
peivé-. közülését megnyitni: üdvözlöm a társaság 
es a melyen tisztelt hallgató közönséged.

E méltó tetszéssel fogadott beszéd után a .társaság 
kaia. dzana Tamás vette át a szót, felolvasva 
teje;, mely cg.-.z terjedelmében itt következik:

a lefolyt év. melynek történetét ismertetni kedves kö- 
tele-jsegem f..zöldáru emlékezetes marad fiatal társasa- 
«úriknak eleteken. Tavaly nyílt ugyanis először alkalmunk 
arra bogv t-jvik régóta táplált tervünket valósíthassuk s 
a vidékén toio,v.iso-ülé«ek rendezése által inüküdésünk- 
l,rK szelesebb es melyebb medret áshassunk.

lel tudjak a Petoti-t.irsas.ig tagjai, bogv a iöváios az a 
központ. Iioimuii a szellemi élet vérkeringése a honnak 

tárad, s hogy a nemes küzdelmet jutalmazó 
szivében, nem egv városnak, bánéin 
i/.iilím szavurotii; J#> viszont arról H 
•v,‘. ItoifV valamint a tT-rniv-zet 

turvenvei sz-nnt. erósz-ége; test i rak az össze 
/• t evvontelii rnnkode-e mellel' képzelhető : ugv 
törekvéseink i- i-ak akkor vezethetnek igazi 
eredményre, ha azokban a nagv nemzetiestnek 
egves tagja osztakozik.

1./ a megelőződé:", bírta társaságunkat arra. bogv íz 
ország nairvobh városaiban időről időre hirdetője 
rvtv.x nagy eszmeinek ; egyúttal tóimat 
zenes iránynak, melyet a magyar 
"léig legtöbb erővel és fénvnviT az 
viselt.

- enbe, az alföld nagy magyar városába 
vitt, melyben t-g.kor Csokonai Udvsoje rengett s nu-lv 
.zinhetv.-, tan.,;, volt Petőfi első nagvobh sikereinek — 
Nem magunknak, hanem a zászlónkra irt naev névnek 
lulaidomtjiik .. tüntető tóga,Itatást, melyben társaságunk 

de .1 lelkes taps, mely ülésünk fölolvas; 
innak hr/Mii\it< k.i volt, )iogv a vidék 

megértette törekvéseinket méltányolni tud 
íróit, kik toládátokul tűzték ki. hogy

gyarapodást mutat
.juk, hogy érte a magyar szépirodalom barátainak 
Íven is ki ne fejezzük köszönetünket.

Az érdeklődés társaságunk munkássága iránt azonban 
kiválólag liavi üléseink tömeges látogatásában nyilatko­
zott. E iiavi ülések tárgysorozatán a lefolyt évben Ábrá­
nyi Emik Ábrányi Kornél. Bartók Lajos, Bodnár Zsig- 
mond, György Aladár, Hatala Péter, Jókai Mór, b. Kaas 
Ivor. Kiss József, Komóesy József. Kvassav Ede, László 
Mihály, Margitay Dezső, Mikszáth Kálmán, Petelei István, 
Rád! Udön. Reviczky Gyula. Szabó Endre, Szász Gero, 
P. Szatlimúrv Károly, gr. Teleki Sándor. Torkos László, 
\ aradi Antal és Vértesi Arnold szerepeitek eredeti mü­
veik felolvasásával. Hasonló jellege van könyvkiadó-válla­
latunknak is, mely a lefolyt évben két kötettel: Bulla 
János humoros elbeszéléseivel s Mikszáth Kálmán »Ka- 
vic-ok-' czirrnl heszélyfüzérével gazdagodott.

A vállalat uj folyamában még ez év elején napvilágot 
látnak: Kvassay Ede társadalmi regénye ' a «Vármegye 
szava» és Reviczky Gyula «Ifjúságom» ezimü -költemé­
nye« kötete. Ezeket fogják követni az ősz folyamában 
Búdon Jüzset és gr. Teleki Sándor elbeszélései. Társa 
Ságunk tevékenységéről tanúskodik továbbá hivatalos 
közlönyünk a «Koszorú», melyet minél tartalmasabbá és 
•változatosabba tenni jövőre is főtörekvésünk leend.

Rendes működő tagot nem választottunk, de Tóth Lo- 
rinczet, Lewinsky Józsefet és a -'véd Birger Schöldstrümöt 
a társaság tiszteleti tagjai közé soroztuk. Az elsőt Írói 
jubileumának alkalmából sokoldalú és üdvös tevékenysé­
géért, a két utóbbit Petőfi müveinek terjesztése körül 
szerzett bokros érdemeikért.

Az elősorolt adatok mind társaságunk örvendetes gya­
rapodásáról szólanak.

Mielőtt jelentésemet bevegezném, engedjék meg. uiiök,.
1 hogy .veszteségeinkre i-:. rámutathassak.

Társaságunknak két halottja van. Mindjárt a mult év 
elején kisúrtük örök nyugalomra Petőfi egyik legelső ler- 
ditóját. világhírének korai hírnökét, a jobb sorsra'érde­
mes Kertben)" Karolyi. Irodalmunk jóformán csak ezután 
fogja megérezni, mit vesztett Kertbenyben, a sokszor gú­
nyolt. de kellőleg soha sem jutalmazott Íróban, ki liar- 
miricz éves ii ói pályáján akkora tevékenységet lejtett ki 
költői irodalmunk ismertetése körül, mint elölte senki és 
napjainkban is csak igen kevesen. Társaságunk, melynek 
alapittatásától kezdve tagja volt, egyik legbuzgóbb mun­
kását siratja benne s hálásan őrizi emlékezetét. Másik 
halottunk a magyar költészet egyik örök büszkesége Arany 
János volt. Mai közgyűlésünk jelentékeny túszét az u 
nagy emlékének szenteljük. Hogy a halhatatlan halói! 
érdeméit méltányolja és sirjára hálás elismerésünk koszo- 
ruját letegye: t. laptársunknak, Névy Lászlónak adom át

JA SZÓt.
Az emlékbeszéd, melylyel Névy László a nagy kultó 

szélit Iliének adózott érdeme« aesztetikusunk jelesebb 
mii ve-1 közül való. riivcii festi ama kor irodalmi viszo- 
nvait, melyben Arany János élt. .munkálkodott, meg 
.izéit is. mely föllépését megelőzte, r a nemzet nagy lan­
tosát, mint epikust, ballada-költőt és lyrikust jellemzi, 
méltatja. Az emlékbeszéd bosszúsága mellett is mind 
végig lekötötte figyelmét a hallgatóknak, kik között ott 
volt a dicsőített költő özvegye és fia is.

Nagy tetszésre talált Enárödi Sándornak «A lengyel- j 
or«zagi harangok» czimii megható költeménye, melyet 
Komóesy József szavalt e! igazán szépen. E költemény a 
lengyel nép eg. megkapó legendájából vette tárgyát, 
mely azzal vigasztalja a letiport nemzetet, hogy visszajön 
Bern bosszút all.mi s ieJszabuditani Lengyelországot A 
lengyel hősük, kiket az orosz zsarnok kozákjai számki- 
vetésbe hajtanak, meggörnyednek a kancsukák ütései 
alatt s csak akkor száll szivükbe reménység, midőn 
hónuk határán megkendul a harang, mely azt' hirdeti 
Bem visszajön, hogy éljen Lengyelország-'.
Megtapsolta a hallgatóság Ábrányi Emil verses elbe­

szélését. Terézt* is, melyet Bercsényi Béla mutatott 
be. A költemény egy fiatal leány boldogtalan szerelmét 
beszéli el, kit csalódása idő előtt sírba visz.

Ltoijára maradt Mikszáth Kálmán gyönyörű elbeszé­
lése A rossz matéria», melyet Margitul Dezső olva­
sott tel. Megható története egy szerelmes iskolás fiúnak, 
kit szállásadó gazdája nevezett" el rossz matériának, mert 
hiába etette a leghizlalóbb, a legjobb tálatokkal, nem 
akart kuVeredin. Pedig Molnár Antalnak az-volt az egyet­
len büszkesége, ha kasztos diákjai kövérebbek voltak 
azoknak kik a Nagy Palék konyháján éltek. Pompás hu­
nionul ríja le Mikszáth a két szállásadó versengését s 
megkapván u «rossz matéria-» szerelmet s lassú her» 
v adását.

Fob .«leges mondanunk, hogy a hallgatóság viharos táp­
okkal Hintette ki .1 jeles elbeszélőt," kinek e legújabb 

munkája a Petőfi társaság hetilapjának, a «Köszörű»-nak 
holnapi számában lat napvilágot.

A hallgatóság elszéledése előtt rövid beszédet mondott 
meg az elnök, megköszönve a tagok és a közönség nagv 
érdeklődését.

MULATSÁGK.
— A népszínház személyzete «Segélyegylete» ja- 

var.i január 2G án a «Hungária» dísztermében "zártkörű

Hanem Pestmegyéből s az ország némely vidékéről ma 
igen aggasztó hírek érkeztek. Pozsonyban, Komáromban, 
Esztergomban folyvást tart az áradás és egyre nagyobb 
veszélylyel és pusztítással fenyeget a növekvő ár.

Alább közöljük a helyzetre vonatkozó részleteket.

Ó-Budán, hová a hatóság legnagyobb figyelme irá­
nyul, magasabb vízállást mutat a mércze, mint a Petöti- 
téren például, mert a viz sodra az ottani partokon duz­
zasztja a vizet. A gátakat szemlélő a Duna árja mellett 
látja a Lajos utczai házak majdnem összes kert jeinek, 
számos lakásának víz alá jutását : látja a hajógyár leg­
több épületét elöntve, hol a lakásokba lábnyi magasan 
nyomul az ár; látja a Goldberger-féle gyár előtt 
a lóyonatu vasút kocsijainak gázolását" a vízben: 
s látja végül a lilatori gáton túl a — tengert, hon­
nan csak a fák, s egy távoli kápolna látszik a dombon. 
A vészbizottság együtt ül egész nap. Az a néhány városi 
mérnök, a ki járja a határt, önfeláldozóan iparkodik a 
zsilipek késői lezárása s ennek következtében a víznek a 
gáton belül történt összetorlódása által okozott hibát a 
gőzgépek s kézi szivattyúk erős működtetésével helyre­
hozni. A mérnökök egyike Wohlfahrt délelőtt az elöljá- 
rósággnál kimerültség folytán összerogyott. Beteg lett. A 

..............'" ' ' ' '.......................... Hogv
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. ... . —.... _r, .. .................. c en­
nek képviselőjét is meghívta az ülésekre. A vészbizott- 
ság ma este dr. A agy Lajos főjegyző elnöklete alatt 
ülést tartott, a mélyen a következő tárgyak nyertek el­
intézést. A Spitzer-íéle gyár saját vizeinek szivattyuzta- 
tását csak 8-ikán akarta elkezdem. A vészbizottság elren­
delte, hogy legfeljebb holnap délelőtt el kell kezdeni a 
munkát, különben a város állíttat a gyáros költségére 
szivattyúkat. Elrendelték, hogy a Molnár Józscf-féle el- 
öntött házhoz a gözszivattyuk megérkeztével felszabaduló 
egyik kézi szivattyú alkalmaztassák. Miután a Heksch-féle 
csatornanyilás betömésénél a gát anyagából használtak 
néhány kocsi földet, a hiányzó földanyag azonnal pót- 
landó. A dunai gát nehány pontján rendőröknek kell őrt 

i állni, mert az elzárásoknál la magánosok csatorna nyilá- 
I sárnál) karókat vernek a földbe, a mi a töltéstéstet gyen- 
I ulti. A vészbizottság még délelőtt elrendelte a lakásaikból 
j kiszorított családok összeírását, mire Warga András 
I f á „fzer esküdtek vállalkoztak. Az összeírás eredménve 
i körülbelül 3ü család, a mely családok nagyobb része ís- 
j inerőseméi, rokonoknál helyezkedett el; a kik a város 
1 helyiségeit kívánják igénybe venni, azok részére készen 
: all két iskolahelyiség több terme.De ma estig elhelyezésért 

a bizottsághoz, vagy az elöljárósághoz vagy a rendőr­
séghez senki se fordult. A Zsigmond-utcza 31. számú 
ház pinczéjében nvolcz lábnyi viz van, a házat mérnökök 
megtekintek, de erős construktióju, úgy hogy aggodalomra 
ok nincs. A Lajos-utcza ISI. számit házban a talaj- és 
csatornavíz annyira nőtt, hogy az udvarról a járdára 
loly ki. .-V mérnökök a járdán pallókat alkalmaztak. A 
Galagonyautczánál, mely teljesen el van árasztva, nyul- 
gatat csináltuk, s azon a helyen a zsilip jobb elzárásáról 
gondoskodnak._ A Lajos-utczán felhalmozva volt jég eltá- 
volittatott. A Goldberger-szivattyu mellékén csak hivatot­
tak járhatnak, mire a rendőrség vigyáz". A Holczspach- 
ezég az • ipartelep vizének kiszivattyuzása költségeit a 
város által akarta viseltetni, de elutasittatótt. Aszt.-endrei 
utón á hid es kápolna-közt T50—20O - méter-hosszban a 
közlekedés-kocsikra is nagyon meg" van nehezítve, gyalog 

I meg "lehetetlen."-A bizottság elrendelte, hogv ésv ladik két 
1 emberrel holnap reggel ti órától kezdve ott légyen, a vidék- 
! fúl jövő egyének beszállítására. Nagy baj van a Goldber- 
I gerlele gyárnál, hol a gyár csatornája, mely egyenest a Du- 
1 bába torkollik, zsilippel ellátva nincsen, s az állam min- 
! den nehézség nélkül huzattá fölötte el a gátat. A Duna felöl 
I nagy nehezen elzárták ma a csatornát, de a belső terü­

letről- ömlő viz elárasztó a széles Lajos-utczát, s ott nagy 
térülelen a közlekedés igen megnehezült. Végre többszöri 
felszólításra a tula jdonos ma délben megszüntette a mun­
kát s holnap délig szünetel a gyár-. A szivattyúzást is 
megkezdte, de a csatorna szakadáson segíteni csal a hol­
napi nap folyamában lehet. A vészbizottsázban állandóan 
részt vesznek: Kada alpolgármester, Incze főmérnök, 
Heuílel u«ztálymérnök, ezenkívül Kultsár s még több 
mérnök. Az Ö-Budán mo«t működő szivattyúk száma 
is kevés ; van nvolcz kézi szivattyú . egy - két 
“fari magan - gőzgép. « ma érkezett kavics utczálioz 
és ustükus-utczáliuz két városi gözszivattyu, de ezek 
működése 1* csak az esti órákban vette kezdetét. —
A hajógyár igazgatósága felajánld, hogy szükség ese­
tére csoinakokkai és munkásokkal a szükséges szám­
ban szolgál. — A lilatori gátat megvizsgálták; 
azon a részen, a melyet a város maga épifett, helveri1 
kint több alámosás észleltetett, mintegy 40 cm. méfvre, 
Siettek kövezéssel elejét venni a mélyebb alámosásnak, 
mit a szél okozott, de időközben a Duna széle be­
fagyott, s a munka megszűnt. A Holezspah-féle ezég ál­
tal épített másik gátszakaszon mintegy 1(J cm. 
lyedés tapasztultatott, ez a még kikövezet len részen 
egy darabon. A szivattyúk működésének hatása egyéb 
iránt örvendetes; csak a kavics-utczai gőzgép járt" ma 
este rosszul, 10—10 perczenkint megállt. Ezt a kőszén 
rósz voltának tulajdonítják s U-Budán csak egyetlenegy 
szatócsbolt van, ahol kőszén kapható.

rendez. Rendezőség1 jutékunyczélu tánczmulatságot 
1 népsziiiliáz női személyzete.

A hivatalos lápján. 6-iki számából.
i _ Kinevezések. A péiizügymiriiszter, báró Luzséus/.ky 
j Fedi kataszteri kerületi segédhiztost a lippal kincstári 
i uradalomban ispánná nevezte ki. A tüldrnivélés-, ionr-és 
! kereskedelemügyi miniszter, -lovag Wettstein Lajos c-s~
I kar. sorhajó-zászlóst fizetésűden miniszteri segédfogalma-

zóká nevezte ki.

Árvizek.
tagjait

tit- 
jelen-

jiit.
testében
elismerés, a ház 
egy nemzetnek 
meg vannak ev..., rök 

szerve- 
szellemi 

és tartus 
minden

legyen 
usa annak a netn- 

szépirodalornban ez- 
ö lángszelleme kép-

leszi
sérti

sitit ; is.tii ki- 
közönsége 

|a és akarja 
} nemzeties szellem-

íny u szépirodalmunk propaKan-tol áthatott, nemesebb 
dát csináljanak.
LuzUü"Z'l" .... érdeklődése s nemsokára ezután abuzdilaxuak «gy messze távúiból eikezelt hangja: a |.-g‘
szármákat 1?M,u!lk‘;!a '<rkentu szózata újabb szárnyakat adott törekvéseinknek, s minket arra ösztönöz
ládmnk m,!8k«dett utón lelkesülten és bátran előre ha- 

J - Lebreezen nemes oéldaadása nem maradt köve-

A Duna az éjjel és a inai nap folyamában is folyvást 
arád!. A vízállás emelkedése nem rohamos, mert teínap 
v|j»-ii 11 órától ma estig összesen 19 czentimétert tesz az 
áraua-, tehát jóval kevesebb, mint a tegnapi. Á főváros­
ban u2 árvíz eddigelé nem okozott jelentékenyebb kárt, 
sem a pesti, sem a budai oldalon. Ä korzon levő eme­
letes házak pine "helyiségei már ma többnyire telve vol­
tak a csatornákból beszivárgott vízzel, ugv'hogy némely 
helyen gözszív ittyuval kellett a pinezékbói a betolakodott 
vizet kiszivattyúzni, így a Ferencz-József-rakpart 37-ik 
számú háza előtt is egész napon át dolgozott a guz«zi- 
vattyu. A csinos gép haragosan pöfögte a füstöt és” vrór- 
«an szíttá lel a piszkos vizet, melyet széles deszkaesatcu 
nan at eresztettek a Dunába. Nagy néptömes bámulta a 
nem mindennapi munkát s a korzó aszfaltját nagv távol- 
sáara elborította a kezdetleges. alkotása deszkaesatorná- 
bul kifolyt víz. A partokon dnneoi nép tolongott s külö­
nösen á hölgyvilág volt erősen képviselve. Nem is min­
dennapi «zlnjetekkal kedveskedett a haragvv Duna. A bé­
lelt bunda barátságos melegével megyéódmezte a höl- 
gyc-L karcsú termetét a hideg ellen, de arezukra piros 
rozsukat lukasztott a fagyasztó éjszaki szél; hanem tűrték 
a hideget bámulatos kitartással. Természetesen ókét 
nem igen érdekelte a jelenet reális oldala, az. ára- 
da» borzalmaival nem igen törődtek, hanem a poe- 
/!» elragadta ••kel. Nem egy piros ajkon támadt a 
lelkesedés felkiáltása, mikor a hölgy meglátta a mél- 
tosagos tolvamot," mely zuhogva, morogva szeditó 
sebességgel nyargalt lefelé, soetros hullámokat hánwa 
melyek tajtékzó haraggal csapkodták a partokat s az iilsó 
mkodopartori mélyen a vizben álló épüli leket A roppant 
mederben duzzadva rohanó folyam hátán csak egyetlen 
propeller közlekedik. A kis vizipók vígan tüszkölve siklik 
at a7. óriási vizén. Semiiuhe sem veszi a roncsoló elem 
dühei, úgy székié i a hullámoka.t|mint máskor. A redoutv 
eitot levő propellenillornás váróterme már üresen ált- 
a 1 aban-telv jaro propellert is kikötőbe vitték. A lm jó- 
hidra vezető teljárón át két lábnyi magasságban zuhog az 
ar egészen elvágva a hajóhíd és propellerállomás közt 
evő közlekedési utat. A Petöfi-tér előtt a rakodópartra 

levezető lejtős utón egyre magasabbra emelkedik a viz 
egxre ioijebb tolva maga előtt a iluhöngő kofasort.

Általában a helyzet korántsem fenve «elő a fővárosra 
nezve. Linczböl /5 és Becsből 24 centiinéternyi apadást 

Nálunk a Duna még legfülebb hétfő reggelig 
alkalmasint * beáll az apadás. -»■

jeleztek, 
iog áradni, azután

A Ii-ik kerületben a szivattyúzás következtében a 
pinezékben a viz némileg apadóban van, de van "több 
földszinti lakás is, a hol a tartózkodás immár lehetetlen 
s a kerületi vészbizottság eddig összesen 26 egyént he­
lyezett el a medve-utezai iskolában, hol e czélra több 
terem rendeztetett he. Hat gőzgép dolgozik most a ke­
rületben. A vészbizottság elnöke Barna Zsigmond ta­
nácsnok megbetegedett, helvette a polgármester Kún 
Gyula jegyzőt küldte ki. A 2-ik kerületben nem kis ka- 
larmtás az, bogy a fürdők elöntvék ; a királv-fürdőben, 
fóképeri pedig a Bukücs-fürdöben mindinkább nő az 
ár. A Lukács-fürdő mélyen fekvő tágas udvarán a padok 
magasságáig áll a viz. A Margitsziget melletti kis 
sziget teljesen el var. árasztva, csak a fák koronája, 
s az őrlak egy része látszik ki a hullámok közül.

Újpestről irja ottani tudósítónk : A helyzet egyre ko­
molyabbá válik. Tegnap óta az emelkedés " ismét ti hü­
velyk volt. Dunakeszi és Káposztás-Megyer árterületei ina 
teljesen víz alá kerültek. A Megyerrel szemközt fekvő szi­
get szintén viz alatt; van. Az ár rohamos voltánál fogva 
a pesti és budai part közt levő közlekedés, nagy mérték­
ben meg van nehezítve. A megyeri utzn levő gyárakig és. 
a mélyebben fekvő rétekig" szintén eljutottak már a ha­
bok. Kevés hiányzik még" ahhoz, hogy a vízállás az 
187b-iki magasságot elérje.

á "Prágai gépépítő részv. társaság» gyári épületei között 
estik tataion vagy csolnakon lehet közlekedni. A 
Rákos-árok kőből épült hídjának boltozatait is esap- 
dossák a hullámok. Az innét a Konkordia-gözma- 
lomig vezető töltés még csak 3—4 lábnvira áll ki 
a vízből. E töltés ma átszakadt. A szakadás a Riesz 
testvérek gyáránál történt. E gyárból tudniillik a nyáron 
csatornát vezettek a Dunába, minél fogva a töltést, 2—3 
méternyi szélességben át kellett metszeni. A csatorna el­
készültével a gátat helyreállították ugvnn, de valószínűleg 
a betömésre nem fordítottak kellő figyelmet; csak igv tör­
ténhetett, hogy ez átmetszel 2—3 rn." szélességű gát-rész 
nem hírt ellentállani a viz nagy nyomásának és át­
szakadt. A szakadást szerencsére azonnal észrevették 
és mielőtt még nagyobb baj történt volna — nagy erő­
feszítés árán — homokkal betöltötték. A beömlőit 
csekély mennyiségű viz, a már jelenlevő talajvizet 
szaporította. Ha a szakadást azonnal észív nem veszik, 
nagy szerencsétlenség következhetett volna be. a mennyi­
ben az összes, eddigelé a gát által védett fővárosi kültel­
kek, gyárak stL. viz alá kerültek volna. Alig egy lábnyi 
emelkedés hiányzik még ahhoz, hogy az újpesti országút 
is víz alá kerüljön.

í» estmegy ében a Duna mentén lévő vidékeken nagv 
puszlitásokat okoz az árvíz. Az alispán! hivatalhoz Leér­
kezett jelentések szerint a helyzet igen szomorú s a ve­
szély növekvőben van.

Malvúk pilisi járási szolgahiró inai jelentése szerint 
Fócsrnegyeren a legnagioLb veszély állott he. A köz- 

ognsz területét víz boritjB. A líikusscig burzíi^ztó 
éjszakai állott ki, s .most roppant nyomornak van kitéve.
A hazak tetejére é’s a padlásokra menekült embereket a 
szolgal.nró csolnakjában-összeszedve Leánytálvára szállít­
tatta, s az ottani villákban helyezte el. Nők és gyerme­
kek a legkétségbeejtubb helyzetben menekültek. A csend­
őrök övig vízben gázolva, nasy önfeláldozással mentették 
ki a nőket és gyermekeket. A hajlék nélkül maradt la­
kosság nyomorát még fokozza a hirtelen beállott na«»v 
hideg. J

1 isegi-ád község határa egészen vízben áll, a küzsé" 
a miz2? szintén ; a lakosság isinél menekülni kénytelen?

lotfalu határának nagy részét viz borítja: a köz«ev 
egy részét szintén elöntötte az ár.- ' "

Kis oroszi, község határa egészen vizben áll a köz* 
ség, maga áronban megmenekült a veszélytől.

Nig c t-Monos tor határa egészen, a községnek pedig 
egy kis része szintén vizben van. ^ e
i,^iS?lti ,alBÓ .iúráshan a Csanádi töltés a múlt éjjel 
1U0 lábnyi hosszaságban átszakadt, minek következtében 
Usa riad es Sukusd községek határai viz alá kerültek.

A ,SOltÍicn8,d -|árásb:u‘ a vejtei és lombéri gátak mes- 
erosrtésen 160 kocsi és 300 gyalog munkás lolytosan nagy 
erelylyel dolgozik Remélik, hogy a védgátat megmenthe- 
A ’ elMnkezo esetben a vidék nagy veszedelembe kerülne 
A revbérr puszta (Teleki gróf birtoka) a majok kivételé­
vel egészen víz alatt áll. J
* Pest! alsó járásban sziget-ujfalunál két nagyobb 

gátszakadás fordult elő. Nagy erőfeszítéssel mindkét sza­

kadást kitömték s a viz átömlését megakadályozták. A 
tököl-csepeli gát megerősítésén erélyesen dolgoznak. A 
védelmi inurikálatokat a szolgabiró személyesen vezeti. 
Az alispáni hivatalhoz beérkezett többi tudósítás is igen 
sötét sziliekkel festi a helyzetet, melyet azonban egész 
borzaszt ósága ban még nem ismernek. Füldvárv alispán a 
hozzáéri.ezott jelenségek alapján minden lehetőt megtesz, 
hogy a bajt valamiképen enyhíteni lehessen; sürgősen in­
tézkedik a védelmi munkálatok érdekében s a közigazga­
tási tisztviselőket erélyes működésre intve, maga adja meg 
a szükséges utasításokat.

Szegedről Írják január hó 5-iki kelettel: A Tisza 
még a mai napon is állott, a viz folyton ti.70 méteren 
(21 2" ti'") fdl. de a felsövidékekröl és a mellékfolyók 
mentéről érkező hírek biztos kilátásba helyeznek — újabb 
áradást. A fulyarnmérnükséghez a mai nap folyamán ér­
kezett tudósítások a következők: Aradnál a Maros 2«) 
cint apadt, ellenben Gvornánál a. Körös 1 ernt és Szat- 
rnárnál a Szamos 50 cmt áradt. A Tisza Tokajnál 5.43 
cmtren áll ; áradás tehát 3 ernt. Szolnokról nein érkezett 
tudósítás. A felsuvizek áradásai, kivévén a Marosét, az 
esteli órákig még nem érkeztek Szegedre: — azok még 
áradást fognak előidézni.

Pozsony, jan. ti. (Az «Egyetértés* tudósítójának táv. 
irata.1 A víz állása 091 centiméter a zérus felelt. Ennek 
következtében a March folyó, a mely három óráig vissza­
felé nyomatott, most már rendes irányban folyik. Gump- 
ter főmérnök az alispánnal ina délelőtt a Csalókuzbe ment 
s még nem tértek vissza. A hömérsék 5° zérus alatt. A 
keleti szél épületfát hajtott az árvizén, ez alkalmasint a 
March hídjának töredékeiből való. Nehogy a viz rohamos 
ereje elszakítsa a gözhajózási társulat beszálló hidjai, azt 
minden oldalról inegerösitették. A Sopron megyébe vezető 
utak víz alatt állanak s csak nagy kerülőkön lehet arra 
felé közlekedni. A hangulat nyugodttihb a veszé­
lyen túl vagyunk.

Komárom, jan. ti. (Az «Egyetértés» tudósítójának táv­
irata.) \ Duna vize ina két hüvelyket apadt : ezt az apa­
dást alkalmasint a csallóközi gátak átszakadása idézte 
elő, minthogy felülről folytonos áradást jeleznek. A hi­
dakon megszüntették a kocsiforgalmat. A kemény hide­
gek következtében várni lehet, hogy a helyzet javulni fog 
« beáll az apadás. Most szélcsend van.

Esztergom., jan. G. (Az «Egyetértési) tudósító­
jának távirata.) A Tabán városrész elszomorító lát­
ványt nyújt. A házakba az ablakokon át folvik be a 
viz. Némely ház olyan mélyen áll már a vizben, , 
hogy ialai -em látszanak. A szerencsétlenül járt la- | 
kosok, kiket a víz. kiszorított lakásaikból, a padlá- I 
sokra menekültek. A két óráig tartott hivatalos í 
szemle után, melyet Sarlay rendőrfőnök, Horváth i 
és Dóezy bizottsági tagok teljesítettek, a ladikok ; 
hi.-lyenki.nt jég közé szorultak, honnan csak nehezen ; 
lehetett kiszabadulni. Eddig kétszázötvenhárom h;íz j 
van vizben. A táti utat .és dorogi utat egészen elbo­
rította már az ar. Ma éjjelre katonai őrjáratot ren­
deltek kt. A katonai őrjáratokat jelvénvnvel ellátott 
polgári biztosok látják el utasításokká]. Az időjárás 
kedvező, az eg tiszta és fagv. A vízállás magassága 
ö98 centimeter. Áradás egyre tart.

Győr, jan. tj. (Az «Egyetértés» tudósitójának távirata.)
A rémület még mindig tart, habár felülről rohamos apa­
dást jeleznek. A vízállás IS láb 10 hüvelvk és így 
felül haladta az 1ST G-iki vízmagasságot. A há­
zaikból kiszorult lakosság mintegy 1320 főre rúg. Ezek a 
közintézetekben találtak menedéket, s ma délben meleg 
ételekkel és kenyérrel bőven ellátták őket. A szerencsét­
leneket a nöegyletek gondozzák. A viz folytonos áradása még 
sok aggodalomra ád okot, de a buzgó munkások ernyedetlen 
tevékenysége már eddig i« sokat tett a katasztrófa elhárítá­
sára. Gróf Khuen főispán már három nap óta időzik váro- 
suiikban s itt figyelemmel kíséri a kitartó munkásságot. Nasv 
érdeme van itt Bély szolgabirónak, Buziásy városi mér­
nöknek, Wirthl Antal, Szigeti bírónak, Wacha Antal, 
Galambos, Bulko Ferencz, szigeti lakosoÉiak; továbbá 
Tüske Dániel, Poczi János, Domonkos Ferencz, Szalui János 
gyűri lakosoknak. Kiváló elismerést érdemelnek Szauter 

/-síi- j vár. hadnagy, Zechmeister tanácsos, Serényi vár. hadnagy,
11 vau I Stumpf Dózsa, Dorner Antal és Tüske János tűzoltók- 

Elismerést érdemelnek legelső sorban a helyben állomá­
sozó huszárok, vadásziak és Rudolt ezreilbeh gyalogos 
katonák, kiknek a töltések megerősítésénél és fentartásá- 
nál az oroszlánrész jutott. .1 károsultak részére való ku- 
nyöradományok gyűjtése czéljából bizottság alakult. Ha 
ez éjszaka minden nagyobb baj nélkül elmúlik, akkor 
egyelőre mentve vagyunk. Bízunk a gondviselésben.

reményünknek: Midén Ebüász-Lötharingiáról szolt, .-zeket 
monuAí «Ittkösät kt tizeregen francziál;». De Gambetta 
blria is epéssi bl.sií-"isz=Lütiiat'ingia csodálatát, hátain; 
bizalmat, nxT hédig oly mértékben, miként azt 1 «ak , 
remény áltál táplált érzelem keltheti. A nem.-sszivi, muri 
kas kimúlt, do ól müve; az, melvet befejezett ama 
meg nagyobb mü, mely életének titkos és fenkölt ide­
vágva volt. Kedves honfitársaim ! Nem meddő könvekk-l 
es a kétségbeesés kifakndásaival tartozunk a nagv j,.d,,;i- 
nak. de terbas fájdalmat kell mutatnunk, oly férfiak 
dalinál, kik távol attól, hogy a gyász miatt epesszék rn.-í- 
guknt, Iclegyenesednek es uj hévvel fognak hozzá felada­
tuk teljesítéséhez. Elszász-Lutharingia nagy barátja rncg- 
lialt, de itt van drága hazánk. Francziarorszáiz, élve 
telterósen és készen, bogv dicsőséges hivatását betöltse* 
Éljen 1 raricziaország! Éljen a köztársaság!

A törvényszéki védők nevében Falatén] «zoll. Gam- 
betta személyes tulajdonságait é-s tehetségét magasztalás- 
sál emelte ki. »Demokratikus kormányzat alatt — monda 
— ui\ megtiszteltetés az. melyben Gambetta liült teteme 
részesült, hogy az majdnem "képtelenség, vagv lemondás 
volna, ha az csak az embert illetné. De az magasabbra 
messzebbre terjed. A tisztelet az ellentállás emlékének 
van szentelve, mely a hála érzetét egyesíti mindazok 
iránt, kik Gambetta lelbivására a hazáért harczoltak és 
e«tek el. Nagy azok száma és temetésüknek, hogv hozzá- 
jok méltó legyen, a jelenlegihez hasonlónak kellene lenni. 
Uh, bár csak felemelkedhetnének sirjukban, hogv láthat 

1 , ^ cinberlömeg -l. a zászlókat és a hadseregei ' Ok
azok, kik előtt meghajlünk 
a mai ünnepélynek. A hazáér t ! Ez a jelentősé;

Prága, jan. G. Than Oswald gróf, az urakhaza 
tűeJ«1.' hosszabb szenvedt-s után meghalt Klösterle 
kastélyban.

, I*Áris. jan. 5. (Az «Egyetértés» távirata.)Clianzy 
tábornok hirtelen halála nagv megdöbbenést keí- 
tett. A tábornok már 3-án Chalons-sur-Marne-ban 
rosszul érezte magat s a következő napon, midőn 
lovára ült, holtan rogyott össze. Minthogy az esetről 
a köztársaság ügyésze tett a kormánynak jelentést, 
eleinte öngyilkosságra gondolták. A lapok ellenben 
megerősítik, hogy gutaütés érte, s mindnyájan mint 
a hadsereg legkitűnőbb tábornokát említik. A 
'«France» ezeket írja: «Szerződése van Bismarcknak 
a halállal ?» f.hanzy t. i. a revanche-liáboruelismert 
vezére volt. — Clianzy Gambetta miniszterkedése 
alatt lemondott oroszországi nagyköveti állásáról és 
Gambetta hiába fáradozott, hogy a visszatérésre rá 
bírja. Mindamellett Clianzy megmaradt Gambetta 
jobb kezének katonai dolgokban. A jobboldal je­
löltnek kiáltotta ki a köztarsasagi elnökségre s azt a 
hirt terjesztette, hogy d'Aumale herczeggel és Gabi­
iét tábornokkal együtt triumvirátust akar alkotni 
Freycmet alatt CFanzy volt a katonai tanácsadó. Ő 
volt, a ki Billot hadügyminiszternek azt a tanácsot 
adta, hogv Egvntómba nem kell menni J,n

de

s

a
r Fvgyptomba nem kell menni, ha e
40,000 emberrel nem. A monarchikus «Gazette 
France» Írja: E haláleset megnehezíti a republiká- 
nus helyzet.nehézségei!. mert Chanzv volt a mérsé­
kelt Francziaország reménye. Most választani kell a 
monarclila és a radikális demokraczia közt. A helyzet 
azt jelenti a «.királynak,, jtogv ütőit a cselekvés 
órája.

Berlin, jan. ti. (Az «Egyetértés» távirata.) A 
"Provincial Correspondenz» jelenti, hogy a császár 
ujévkoi ismételten kifejezést adott reményének, 
hogy az újév Európára és főként Németországra 
nézve bi-kés leend.

TÁVIRATOK
Gambetta temetése.

Az <iEgyetértés» távirata.
Paris, ián. G.

A város képe rendkívül élénk. Nagyszámú gvászlobosó 
leng mindenütt. A város minden oldalárul küldöttségek 
vonulnak a Bourbon-palota felé. A csapatok a palota és 
az «Esplanade des invalides» között vannak felállítva. A 
palota homlokzata gyászjelvényekkel és nemzeti szinti 
zászlókkal van feldíszítve. Tújjb kocsi áll készen, me­
lyekre a mindinkább felhalmozódó koszorúk helyeztetnek. 
A Goncorde-téren álló Strassbourg-szobor gvászlepellei 
van bevonva. A hat fogatú gyászkocsi, melv előtt hat lo­
vas foglal helyet, a palota előtt van felállítva. A koporsó 
fekete bársonynyal van bevonva, rajta.gyászfátyollal be­
vont nemzeti zászló, kél keresztbe rakott friss pálma­
ággal, melyet örökzöld-koszorúk bontanak. A kivonult 
csapatok összes zászlói gyászfátyol'al vannak bevonva.

10 óra 2 perezkor a-koporsó* a gyászkocsíra eméltetéft, 
mit ágyulüvések és dobszó, valamint trombiták harsogása 
jelzett, mire a csapatok fegyverrel és a zászlókkal tiszte­
legtek.

IOG* órakor megindult a gyászmenet. Legelöl három- 
kocsi szállítja a koszorúkat. Ä gvászkoc-si után közvetle­
nül az elhunyt Gambetta rokonai és barátai. Ezután kö­
vetkezik Grévv elnök katonai környezete, a miniszterek 
a tábornoki kar. köztük Gallifet "tábornok is. azután ä 
szenátorok é« képviselők élén Brisson é« Pevrat elnökük 
lépdelnek.

A menet a legnagyobb rendben vonul a Cuncordeté- 
ren a Rivoli utczán és a Boulevard de Sebastopol«.,n vemg. 
A menetben, mely beláthatlan hosszúságú és impozáns 
fényes képet nyújt", mintegy 2000 katonatiszt és a toma- 
egvletek mintegy 1000 küldötte vesz részt.

A város minden utczája, azok kivételével, melyeken a 
menet vonul keresztül, majdnem teljesen kihaltnak lát­
szanak.

12 és tél órakor érkezett a gyászmenet eleje a Boule­
vard de bebestopolra mig a legnagyobb része még az 
Esplanade des Invalides térségen volt, hoi minduntalan 
uj meg uj küldöttségek csatlakoztak hozzá. -X gvászkoc«! 
majdnem elérte már a Péie la Chaise bejáratát'," midőn a 
menet vege meg alig hagvta el a Bourbon-palotát

Az egész hosszú utón :i gvászkoccit mindenütt »Éljen 
Francziaország ! Éljen a köztársaság!» kiáltásokkal fo­
gadjuk, ep úgy udvozhk az elszász-lutliaringiai küldött­
séget is.

, U- órakor d. u. ci kezelt a gyászmenet a Pere la 
'..liaise temetőbe. A koporsó a főbejárat előtt ellielvezte- 
tik. Előtte

Deres igazság,"igyrninjsztc-r foglal állást s a kormány 
neveljen tart beszédet. Szónok üdvözli a nagy polgár hűlt 
teleméit, kijelentvén, hogv ily férfi elvesztésé nemzeti 

- gyász. A haza ma egy oly fiát gvászofia. k, azt szenvedé­
lyesen szerelte, védelmezte. Igen — mondja szamok — 
Francziaország iránti szeretető, sorsában való bizalma 
még akkor is. midőn a szerencse attól elfordult és azon 
'igyekezete, hogy Francziaországut százéves nagyságáról 

"lesulyedm ne engedje, kitörölhetetlen vonásokkal fogják 
az elhunyt nagy alakját jellemezni. De hazafiságán 
kivu!, mely a nemzeti védelemre lelkesitette. bánni- 
atrarnelto Gamhettánál még a magas politikai hit­

kor es hazája akarata - ■■

KÖZGAZDASÁG.
Bécs, jan. ti. Az. itt tartózkodó Hieronymi Károly 

tegnap és ma tárgyalásokat folytatott az osztrák-magyar 
államvasuttársulattal a budapesti igazgatóság vezetésének 
átvétele ügyében. Bécsben úgy, mint Budapesten egy 
négytagú igazgatóság állittatik fel oh módon, hogv 
a bécsi igazgatóság egyik tagja a budapesti igaz­
gatóság üléseiben, a budapesti igazgatóság egyik 
tagja pedig a bécsi igazgatóság üléseiben részt ve­
het. E két igazgatóság összeállítása tekintetében eddigelé 
még nem hozatott végleges határozat, mindenesetre azon­
ban dt Nczres a bécsi, Hieronymi a budapesti igaz­
gatóság elnöke lesz. — Az osztrák-magyar államvasut 
alapszabályai, miután a közgyűlés jegyzőkönyvének hite­
lesítése a közjegyző által csak néhány nappal" ezelőtt tör­
tént meg, alig lógja a jövő hét előtt az osztrák kormány 
jóváhagyását megnyerhetni; csak ezután történik meg á 
pár.si bizottság megalakulása. - Január 1-je óta a szám­
lák az államvasut osztrák és magyar vonalai részére kü­
lön vitetnek.

Liverpool, jan. 5. Rozs 
zatlanok; az időjárás esős.

liszl és lengeri áárai válto-

Newyorfc, jan. 5. 1 Kabelsürgönv.) Petroleum New- 
yorkban >|. Pluladelplnaban — Liszt 4.15 — Piros 
őszi búza helyben 112j, januárra Ilii, februárra 113f, 
nnircziusra lloi. — Gabonatuvardij lh. — Tengeri

jo, e^szséges meg-

korán elhunyt az országot azonban mint sorsának urát 
nagyja hatra, boldogan és szabadon, egv dicső és tisztelt 
i-s méltán népszerű kormány gondozása alatt. Az a két 
nagy kincs, melyekeit küzdött : a köztársasági rend be­
leié, Francziaország békés méltósága kifelé, immár bizto­
sítva vannak, es így Gambetta emléke a nemzeti történe­
lemmel összefűzve, minden hazafi szivében maradandó 
fog-lenni.

Ezután a Parisban székelő elszász-lotharingiai társula- 
; tok neveben Uuiuffour cmeH szót, mondván: A háború 
alatt Gambetta volt helyettünk annak lelke. A bordeaux! 
nemzetgyűlésben ő volt fájdalmunk tolmácsa. Megesori- 
kittatasunk után ő volt kéDviselóje soha le nem syözíiető

Miként lehetne s. fővárost jó. egészsé­
ges és megbízható tejjel ellátni?

A tárgy, melyről szólani akarok, oly nagvfontosságu 
hogy bátrán fel merem rá hívni a nagy közön«é= figvel- 
met. Előre kell bocsájtanom, hogy jelen fejtegetésem 
nem menü ki teljesen a tárgyat, részint az idő rövidsége 
miatt, a mennyit annak tanulmányozására s" % szükséges 
adatok .egybegyűjtésére fordítanom lehetett, ré«zmi mert 

:e tárgy oly mélyen belenyúl a gazdaságba s hvgienikus 
viszonyainkba, hogy eszihéim elfogadására a fuvaros nagv 
közönséget hajlandóvá tenni minden legkisebb ideváro 
adatnak felsorolását igényelné.

Tárgyam : Budapest fővárosnak 
bízható tejjel való ellátása.

E11 e kérdőd mar állásomnál fogva is ejjveiie-en hv- 
gierjikus szempontból fogom fel s é szempontból" kivá 
nőm kilejtein.

A tej az egyenetlen tápszer, mely egymagában c-gvedul 
alkalmas a. ember teljes táplálására. A tej azonban nem 
c^ak a legtökéletesebb tápszer-, hanem még azon naev 
előny nyel i- bir. bogy a legkevésbbé izgatja a gyomrot.
. Z'-i't_ alkalmas először mint tápanyag, főleg a csecsemők 
es másodszor mint gyógyszer sok beteg számára.

Aliul liogv a tej első tápláléka a gyermeknek, termesze 
tesen annak tulajdonságaitól függ a gyermek egészsége 
iejlodese gyarapodása, de egyszersmind betegeskedése 
eUdtnyulasa is. A várost gyermekek nagv halandósága az 
első eletevben épen onnan származik, mert nagv váró 
sokban sokkal nehezebben lehet valódi es jó tejét kapni, 
mint künn a vidéken, A statisztika mutatja, hocv 1QŰ 
górnék küzü)._ a kiket az edé-? ari\ja táplál S°o. a íuL 
biek közül pedig 30 ., hal el.

Hogyan történik ez idoszennt a fővárosnak tejjel »aló 
ellátása;' Lgv. hogy a főváros határán belül, vagv azon 
kívül fekvő helyekről, a főváros minden utczáján át — 
tiszta e-s kevésbbé tiszta kocsikon, vagy kézben, nem fisz- 
tdl)b maja lei, majd bádog kannákban behozzák a tejet 
es részint egyes üzletekben olykor bedugaszolt üvegek 
ben, részint uteza^urkokoii lerakják s vagy egyenesen a 
kocsikról kimérik vagy Lázakhoz hordják.

Milyen istálókban ailanak azok a tehenek, miiven ta 
karmámmal tápláltatnak, egészségesek-e az állatok, ki 
tudja azt v A mm időben a hvgienikus or vosok vizsgálata 
c-sak arra terjedhet ki, vájjon a behozott tej hamisltott-e 
vagy sem / Es ez a vizsgálat következőleg történik • A 
kenden orvosok a vásáifelügyelőséggel egyetemben ket 
hétről — kc-t hétre — ki.rán reggel bejárjak a kerületet 
es a. vámvonalon, vagy az utezán tejárustól-tejám"hoz 
kocsilol-kocsihoz menve Kapeller-féle galactoinétenel. 
részint a tejnek színe, részint konsiczencziája, és ize 
szerint megvizsgálják az eladasi*a hozott tejet. Ezen vizs- 
gálát eléggé jó volna : hanem a tejárusok sokszor mind- 
járt a Vizsgalat után vizet öntenek a megvizsgált tejbe s 
azon kívül majdnem valamennyi tejárus galactometert 
tart s tudván, hogy 14 fokon alul a tej elkoboztatik. már 
otthon úgy elkeszibk a tejet, víz hozzáadásával, hegy a 
galaetometer körülbelül 15 százaiékor mutasson A jó 
tejnek a galaetometeren legalább 2Í-2ti százalékot kell 
mutatni. Elszomorító tény, hogy alig esik meg tejvizsgá- 
lat a nélkül, hogy nagyobb mennyiségű határozottan rósz 
te| el ne koboztatnék s ki ne öntetnék — a gvanusnak 
mutat,»oz«), vagy idegen, az egészségre ártalmas anyago­
kat tartalmazó tej a fővárosi vegyészhez küldetvén vegyi 
vizsgalat végett. '

Leggyakoribb a vízzel való hamisítás. Sajnos azonban, 
hogy a tej hamisítása nemcsak viz hozzáadásával törté­
nik, a zni már magában roppant káros a szervezetre, 
inéit az így hamisított tej a mellett, hogv nem nvujt 
-fi bélhurutot s egyéb bajokat, mint görcsöket
stu. okoz, hanem történik «zóda belekeverésével, hegy
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reazse-

u már inegsavanyodott tej neutralizáltassék s a már ki­
vált sajtanv ismét feloldódjék, aztán főzés által, hogy a 
tejnek a ' hozzáadott túlságos nagy vízmennyiség által 
megváltozott sajátságai elpalástoltassanak, inert főzés által 
sárgás szint nyer a tej és süriibb lesz, mint eredetileg 
volt ; aztán szénsavas nátrium vegyítése által a savanyu- 
odás megakadályozására borax, salicylsav, mint konzer­

válószer hozzáadásával, keményitó, gummi, dextrin, szap­
pan és borjuveiö hozzáadásával; de az által is, hogy a 
lefölözött tejet lefölözetlennel keverik. Liszt, keményítő, 
dextrin csak gyérebben használ tátik, minthogy a hamisí­
tás nehány csepp jodoldattal könnyen kideríthető.

A tej hamisítása már vízzel is messzekiliatú jelentő­
ségű : a' a tejnek, mint tápszernek átalános elterjedése 
miatt, különösen gyermekek és gyöngélkedő felnőtteknél; 
b! a csalás miatt, mely abban leli magyarázatát, hogy a 
csekélyebb értékű anyag drágábban adatik el.

Hogy a tejhamisitás veszélylyel jár az egészségre, sőt a 
halandóságot nagy mérvben fokozza, az a statisztika 
adatai szerint kétségbe vonhatlan tény. Nálunk pl. a 
zvermekek az 5-ik életkorig az összes halottaknak több 
mint felét teszik s halandóságuk oka lestöbbnyire emésztő 
szervi bajok, gyomor-, bélhurut, s e halandóság nagyobb, 
mint a legtöbb nagy városban, mert Budapesten nagyobb 
50* u-nál. z .

Es a tejet nemcsak a hamisítás teszi veszélyessé, ha­
nem a kezelés is. Tudjuk, mily gyorsan romlásnak indul 
jl tej, ha hűvösen nem tartatik, vagy előbb fel nem tor- 
i altatott; tudjuk, hogy ha a tejet pl. nyirkos, dohos he­
lyiségben, vagy étel, fűszer közelében hagyjuk állam, rö­
vid idő alatt magába szívja a dohos, idegen szagot, a 
miből következik, hogy a tej a levegőből magába szívja 
és absorbeálja az idegen, esetleg ragályos anyagokat, me­
lyek aztán a tejjel az emberi testbe jutnak, nem is szólva 
azon különféle idegen anyagokról, melyek a mai, bár 
leggondosabb kezelés mellett is a tejbe jutnak ; mint pl. 
tehénszór, felhám s egyéb, szabad szemmel alig észreve­
hető, erjedést okozó anyagok.

Újabb és újabb tapasztalatok bizonyítják, hogy a tej 
különféle nehéz, ragályos betegségnek lehet közvetítője. 
Tvphus. dyphteritis,* himlő, vörheny, kanyaró kitörése 
és terjesztése gyakran a tejre volt visszavezethető. Itt • 

kell jegyeznüi 1 
fos betegség 1

«a tejbe jutása —:., —
bol az istálókban, tejlerakodo helyeken, beteg emberek­
kel, vagy c) magok a beteg állatokkal való érintke­
zése által.

Gerlach kimutatta, hogy a gyöngykuros tehenektől szár­
mázó tejjel a fogyasztóra átplántálódik a tuberculosis. 
Slang konstatált egy esetet, hol egy üt eves gyermeket két 
giimokóros tehéntől nyert tejjel tápláltak, tuberculosis je­
lenségek közt múlt ki. Klebs és Buliinger szerint közöm 
séses főzés által az ilven méreg tejből el sem távolítható 
s ez fokozza a veszélyt, mely a gümökóros tehenektől 
avert tej élvezetével jár. . ,
'Mérges alkatrészek pedig nemcsak úgy szívódnak a 

tejbe, ha az savanyu állapotban hosszabb ideig állott fém- 
edénvben. hanem akkor is, ha az állat savanyu tápszert 
'éme'lénybul vett magához. Azonkívül a lej kellemetlen 
következményeket okozhat akkor is, ha a tejelő állat 
drasztikusan "ható növény nyel etettetett.

Xémelv takarmány emésztési bajokat okoz az állatnak, 
más takarmány túlságosan fokozza a tej víztartalmát, 
,a°-v a savanvorlásra iögékonynyú teszi;' különösen a 
“Vári -hulladékok viszik át erjesztő tulajdonságaikat a tejre. 
*'Az. elmondottakból folyólag tehát szükséges lenne ellen- 
onzni azt, hogy nem hamisitott-e a tej, hogyan kezeltetik, 
miiven liehen tartatik, milyen istállókban állanak a telelő 
■Hatok egészségesek-e azok. egészségesek-e az emberek, 
a kik az altatókkal bánnak ? Minthogy azonban jelen 
viszonyaink között ezen ellenőrzés lehetetlen, az a kérdés: 
miként lehetne olv tejet előállítani, melyet nyugodt lelki- 
ismertttel nyújthatnánk a gyermekeknek, betegeknek és 
üdülőknek? . . ..

Fentebb mondottuk, hogy jelenleg a tejvizsgalat ga- 
laeto-rnéterrel történik; de mondottuk azt is, hogy ezzel 
^sak a tejben foglaltató vízmennyiség mutatható ki, a mi 
valósággal a tej minőségének meghatározására nem 
elégséges. ,

>L csupán a Chevalier-féle eremometer es a Que- 
vcune-féle lactodensiineíer eredményeinek koinbtnácziu- 
jában tudnánk megnyugodni, a mennyiben csak e kettő 
eovütt nvujthat biztos támpontot a tejzsir- és víztartalma 
Iránt. A lactodensimeter egy függélyesen elhelyezett

Ha már meggondoljuk azt, hogy tej, vaj és sajt csak­
nem oly mennyiségben fogyasztatik évenkint, mint pl. 
í zűkor, "sör, bor és pálinka együtt véve; ha meggondol­
juk azt, hogy a tej a gyermekeknek, minden surrogatum 
daczára ma is fötápszere: lehetetlen el nem fogadnunk 
az alább leírandó központi tejcsarnok eszméjét.

Mit nyújtana ez a tejcsarnok ? Nyújtana jó tehéntejet, 
egy nagv város közönségének leghozzáférhetöbb tápanya­
got n felnőtteknek, és a legtermészetesebb és legbiztosabb 
táplálékot, az anya vagy dajka teje után a gyermekeknek.

Emlitsük-e itt azon elijesztő statisztikai adatot, mely 
szerint a 0—5 éves gyermekek 40—70,u-a emésztési ba­
jokban hal el?!

A központi tejcsarnok felállításától várjuk mi elszomo­
rító egészségi viszonyaink biztos javulását, de oly módon, 
hogy ä tejcsarnokot "maga a főváros állítaná fel és tartaná 
kezelésben, épen úgy, mint a közvágóhidat.

Nagv elhatározottsággal és teljes erünkkel harczoltunk 
mi annak idejében a közvágóhíd felállítása inellett, da- 
czára a sok oldalról fe zúduló ellenzésnek s a napról- 
napra tapasztalható eredmény mutatja, hogy az eszme 
helyes volt és azok vannak ma leginkább megelégedve az 
intézettel, kik annak felállítása előtt leghevesebb ellenzői 
voltak

Nem akarunk szemet hunyni azon nehézségek előtt, 
melyekkel ezen uj intézet felállítása járna ; hiszen sok 
nehézséggel járt a közvágóhíd felállítása is, pedig már 
kész minták után indulhattunk.

Igaz, hogy tejcsarnok is létezik már, több mint száz 
helyen, de ezek mind magánvállalatok, többé-kevésbbé 
nyereség után indultak, és a mi fő, nem kötelezők a tej­
termelők egyetemére nézve; mi pedig, miként már fen­
tebb mondottuk, közegészségi szempontból indulunk ki 
és azt óhajtanék, hogy egy liternyi tejet se lehessen a 
fővárosban eladni, mely a tejcsarnokon egy vagy más mó­
don keresztül nem merít.

Dr. Kresz Géza.

IPARÜGYEK.

üvegcső, melv fokok- s számokkal van ellátva jobb
felül mutatja a lefölözetlen. balfelöl pedig a lefölözött tej 
víztartalmát. A Chevalier-féle eremometer áll üvegczilin- 
derből, szintén fokokra felosztva, mely bizonyos hürnérsék 
mellett mutatja a tej sűrűségét, vagy zsírtartalmát. E két 
mérő-készülék együtt adja a tej megbízható minőségét.

Ha már a eremometer megmutatta nekünk, hogy egé­
szen, vagv csak félig lefölözött tejjel van-e dolgunk: 
akkor a lefölözött tej speczitikus súlyának meghatározása 
áltat (lactOiieiisimeteri) kitudjuk, vájjon azért oly i se­
kély-,e á tej zsírtartalma, mert az lefüíöztetett, vagy pedig 
azért-e, mert a tejbe nagy mennyiségű viz öntetett ? Ez 
tökéletesebb vizsgálati mód lenne, mint a jelenleg divó; 
de vájjon segitene-e viszonyaink között a bajon ? Nem.

A másik mod lenne a tej-vegykisérleti állomás be­
rendezése. Ez utón elérhet nők azt, hogy egyes lelkiisme­
retesebb tejtermelők megvizsgáltatnák az általuk szállí­
tott tejet és a nagy közönségnek is megnyugvást nyúj­
tana, mert a vásárolt tejet megvizsgáltathatná ; igy áh Iá­
ban véve kapnánk jobb tejet, de a bajon ez által sem 
lenne tökéletesen segítve.

Mi a jelenlegi bajok orvoslását, épen úgy, mint az orsz. 
m. sózd. egyesület szövetkezeti szakosztályában tartott 
eívik felolvasásból megértettük, szintén egyedül egy Bu­
dapesten létesítendő központi tejcsarnok felállításában 
látnok.

• Az V. kerületben előfordult több roncsoló toroklob, dyphte- 
r.t.k halálesetek alkalmával :■ tézii főorvosi hivatalnak eg> Íz­
ben kimutattam, hogy e ragályos betegség tulajdonkép-n tejjel 
Burczoltatott te Proinontorbo!

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
í A «The Greshaméletbiztosító társaságnak

1882. junius 30-án veget ért 34. üzleti évéről szőlő jelen­
tés szerint, mely a részvényeseknek 1882. deczember 
14-én tartott rendes közgyűlésén felolvastatott, a lefolyt év 
üzleti eredménye igen kedvező volt, a mennyiben e tár­
saságnál, melynek Ausztria-Magyarországban is vannak 
fiókintézetei , SU95 biztosítási ajánlat nyujtatott be 

I 07,185,575 frank erejéig, melyek közül 0584 ajánlat 
50,032.250 frank erejéig el is fogadtatott, s a megfelelő 
bártzák kiállíttattak. A díjbevétel, levonva belőle a vi­
szontbiztosításukra kiadott összeget, 12.304.574"25 frankra 
rúgott, mely összegben az első biztosítási év 1.870.077'CO 
frtnvi díjtétel is benfoglaltatik. A kamatszámla mérlege 
3.048.247"50 frankra rúgott s hozzászámítva a díjbevé­
telt, a társaság évi bevételét 15,412.821 "75 frankra 
emelte. A társaság a lefolyt évben életbiztosítási bárczákra 
5.941.420" 15 frankot fizetett ki. A kiházasitási- és ve­
gyes biztosítások stb. czimén 2,099.440 20 frankot fize­
tett ki. Bárczák visszaváltására 805.229.00 frank fordit- 
tatott. A biztosítási alap. mely a szerződések teljesítését 
biztosítja. 4.922.457"30 frankkal emelkedett. A reálizált 
aktívák összege az üzleti év végén 79,308.882"80 frankra 
rúgott. E kimutatásnál a tárcza értékeinek értéktöbblete 
nem vétetett figyelembe, mivel ezek az értékek nem 
reálizáltattak. s igy azonnali haszon forrásául nem tekin­
tethettek. Ennek az értéktöbbletnek pedig nagy jelentő­
sem- van, mert ez konszolidálja azokat a garaneziákat, 
melyeket a társaság nyújt.Tőkebefektetések: 2,332.218"05 
frank a brit kormány értékpapírjaiban, 420.129"30 frank 
az indiai és gyarmati kormányok értékpapírjaiban, 
15,002.737 "90 frank más államok értékpapírjaiban,
981.488.05 frank vasúti részvényekben elsőbbségekben, 
23.554.908*85 frank vasúti é; más külcsünkütvényekben, 
12.309.740*35 frank házakban, ezek közt a társaság bu­
dapesti es bécsi házai. 11,727.207"40 frank ingatlanok­
ban és különféle biztosítékokban 13,040.320"90 frank.

Osztrák-magyar államvasut. Az osztrák-magyar 
államvasut igazgatótanácsa tegnapi ülésében azt a meg­
állapodást fogadta el és ratifikálta, mely szerint a hitel­
intézeti csoport, az utolsó közgyűlés határozata szerint 
45 millió arany forint erejéig kibocsátandó elsőbbségek­
ből 40 millió márkányi részt effektive azonnal átvesz. A 
csoport tagjai: az osztrák hitelintézet, a magyar általá­
nos hitelbank, Rothschild S. M. bécsi bankháza, Roth­
schild M. A. a.M. m. Frankfurtban, a berlini disconto egye­
sület és a darmstadti bank. Az átvételi árfolyamot egy­
előre titokban tartják, valószínű, hogy 93. A" mi a köl­
csön többi részét, valamint a vágvölgyi vasul részére ki­
bocsátandó háromszázalékos aranyelsóbbségeket illeti, 
úgy erre nézve formai megállapodás még nem történt. 
Mivel azonban egyrészt a vágvölgyi vasútnak becslése be­
fejezéséhez közeledik, r. az osztrák-magyar államvasut a 
magvar és osztrák területre, számos konezessziót részint 
már kapott, részint legközelebb kap, ugv valószínű, hogy 
a társaság tározójában még hátralévő rész, szintén nem 
sokára ki fog bocsáttatni. Hogy az államvasut az enge­
délyezett vasutak kiépítéséhez erélyesen hozzá fog látni, 
az. kétségtelen. A mi az államvasntat a ünanczirozás kér­
dé-e mellett most leginkább foglalkoztatja az az uj szer­
vezkedés befejezése ; ez ugyan nagyban és egészben véve 
inár befejeztetett, de hogy életbe léphessen, he kell 
várni, hogy az osztrák kormány az alapszabályuknak eb­
ben az értelemben történi módo itását formailag meg­
erősítse. A tegnapi ülésen Btazsovii-9, a magyar igaz­
gatóság ideiglenes vezetésével megbízott aligazgató az 
igazgatói ez it net nyerte. Blazsovics a magyar hálózat ve­
zérigazgatói helyetteséül van kiszemelve.

A budapesti közúti vaspálya társaságnak 1882. 
évi deezember hóban 555,159 szállított személy után 
01,348 frt 01 bevétele volt, többlet az előző év hason 
havához képest (55,993 frt 70 kr) 5354 frt 91 kr. Az. 
1882. évi összes bevétel 919,518 frt 80 kit tesz, többlet 
az előző évnek bevételével szemben 1890,314 frt 55 kr) 
23.204 fit 31 kr.

— Az orsz. iparegyestilet igazgatósága ma dél­
ben tisztelgett gróf Zichy Jenő egyesületi elnöknél, hogy 
öt az iparoktatás érdekében tett 12,000 frtus adomá­
nyáért üdvözölje. A küldöttségben részt vettek Mudrony 
Soma igazgató! dr. Hericli Károly, lovag Fáik Zsigmond, 
Eöry-Farkas Kálmán. Havas Sándor, it). Kölber Fiilüp, 
Burehard Górnád, XValser Jakab, Thék Endre, Rausch 
Ferencz, Korompay Ágoston, Ungár lgnácz, Králik Sá­
muel, Sleinacker Ödön igazgatósági tagok és Géljén Mór 
egyesületi titkár. A küldöttség nevében Fáik Zsigmond, 
ki az igazgatóság legutóbbi ülésén elnökölt, közölte Ziehy- 
vel az igazgatóság azon határozatát, melynek alapján a 
küldöttség ma itt megjelent, hogy " elölte legmele­
gebb üdvözletét fejezze ki és egyszersmind köszöne­
tét nyilvánítsa e páratlanul nagylelkű adományért, 
mely méltó az egyesület elnökéhez, s melynek ered­
ménye az iparosoktatásra áldásos befolyással lenni van 
hivatva. Az. élénk éljenzéssel kisért egyszerű szavak után 
szóló felkérte a titkárt, hogy az igazgatóság üdvözlő át­
iratát felolvassa, melynek ernelkedettebb helyeit a kül­
döttség zajosan megéljenezte. Gróf Zichy Jenő válaszában 
kiemelte, hogy legszentebb meggyőződése szerint az ipa­
rosok nevelését a tanonez.tól fölfelé kell vezetni és az 
ipar konszolidálását ez utón előmozdítani. Mert az ipar 
fejlődése hazánknak az állami lét biztosítása szempontjá­
ból is kiválóan szükséges, s ha Magyarország jövendő hi­
vatásának, mint Európa védbáslyája a szláv államok el­
len, meg akar felelni, ha a jövő ezredévbe biztató re­
mény nyel kívánunk tekinteni, akkor hazánk praepon- 
derancziaját az okszerűen fejlesztett mezőgazdaság mel­
lett , párhuzamosan ápolt hatalmas hazai ipar által 
kell megteremteni. Ez ügy és ez eszme diadalának 
szentelte ö férfikorának javát és ez irányban, me­
lyet Széchenyi tanai erősítettek meg benne, kíván jö­
vőre is legjobb ereje és tehetsége szerint szolgál­
ni. Nem hiúságból, nem szereplési vágyból teszi ezt, 
hanem a szive és lelke mélyéből eredő valódi 
hazafias kötelesség - érzetből, melynek buzdítása soha 
sem fog kehiében megszűnni. Ezután örömmel emeli ki 
a vezetése alatt álló orsz. iparegyesület anyagi és er 
külcsi gyarapodását, a fúzió folytán beállott "kedvező ál­
lapotokat, az értelmes erők egyesülését és gyarapodását,a 
rendszeres programtnszerü működést és különösen kéri az 
egyesületet, hogy őt eddigi irányában továbbra is tarnogassa. 
Mért csakis e központi országos és ennek szellemében a 
vidéki ipartársulatok lelkes és buzgó támogatásától vár 
eredményeket és ez. eredményeken kíván buzdulni a jö­
vőre, e támogatást tartja a legszebb kitüntetésnek, mely 
őt érheti. A több Ízben megéljenezett beszéd után a kül­
döttség tagjai még jó ideig időztek Zichynél. Az átnyúj­
tott üdvözlő irat szövege szószerint a következő : «Méltó- 
ságos elnök ur! Az orsz. iparegyesület igazgatósága mél­
tányolván azon nagy horderejű cselekvényt, melyet mél­
tóságod a képviselöháznak decz. 17-iki ülésén a hazai ipar­
oktatás emelése és az e téren eddig élénken érzett hiányok 
elhárítása érdekében 12,000 frt fölajánlása által véghez vitt; 
egyhangúlag elhatározta, hogy méltóságodnak a magyar 
ipar iránti meleg érdeklődéséből és rokonszenvébol szár­
mazott eme valóban hazafias és mintaszerű áldozatkész­
ségéért hálás jegyzőkönyvi. köszönetét fejezi ki, — S mi­
dőn e köszönetét az igazgatóság nevében tolmácsoljuk 
élénken érezzük, hogy méltóságod előtt a? egész hazai 
iparosság legrokonszenvesebb és hálától eltelt érzelmei­
nek is kell kifejezést adnunk. Méltóságod lelkesedése és 
odaadó buzgalma, melylyel a magyar ipar ügyét felka­
rolta és áldozatokkal is támogatja, lehetetlen, hogy gyü­
mölcsöket és áldásos eredményeket ne teremjen, tehetet­
len, hogy az adott példa magában is buzditólag ne has­
son. Elismerésünk és hálánk tehát csak a későbbi ered­
ményeknek lehet igénytelen előhírnöke, mert rne” vagyunk 
győződve, hogy méltóságodnak legszebb jutalmát az a 
haladás fogja képezni, melyet az ifjú iparos nemzedék 
művelésében és képzésében áldozatkészsége folytán is ta­
pasztalhatni fogunk. Méltóságod mint egyesületünk elnöke 
is átérezte hivatását nemes tette által és e minőségben is 
fogadja legöszintébb nagyrabecsülésünk kifejezését. — 
Engedje remélnünk, hogy egyesületünket és a magyar 
ipar ügyét továbbra is meg fogja tartani hazafias jóindu­
latában és eddigi nemes buzgalmát továbbra is meg fogja 
tartani azon ügynek, melynek jövő sikerei érdekében is 
méltóságod további lelkes közreműködése ma már hazai 
iparosaink részéről is egyik föltétel gyanánt ismertetik el. 
Újból rokonszenves hajlamaiba ajánlva magunkat, va­
gyunk» stb. ________

KERESKEDELEM ÉS TŐZSDE.
A magyar kereskedelmi csarnok irodalmi 

szakosztálya tegnap délután Schivarcz Armin elnöklete 
alatt ülést tartott, a melyen dr. Schreyer Jakab titkár 
terjesztette elő a csarnok mull évi működéséről általa 
szerkesztett jelentést. A jelentés fontosabb mozzanatait a 
csarnok által a múlt évben kezdeményezett általános ér­
dekű és fontosságú intézkedések részletes ismertetése 
képezi, melyeket egészben kellő siker koronázott. Ilyenek 
a hitelezői védegylet alakítása iránt indított mozgalom, a 
magyarosodás érdekében a külföldi magyar egyletekhez 
intézett, felhívás, s a teherforgalomnak a lánczhidról a 
Margithidra való terelésére és a kikészítést eljárásra vo­
natkozó emlékiratok. A bizottság a jelentést ugv álta'á- 
nosságban mint részleteiben helyben hagyta, csak arra 
figyelmeztette a titkárt, hogy jövőre a- jelentésben a jogi 
szempontok mellett különösebb figyelemmel legyen a ke 
reskedelrni tekintetekre is.

vett részt, ezek azonban nagyon kedvező vételkedvet ta­
núsítottak, a forgalom azonban csak mintegy 8000 méter- 
mázsára maradt szorítkozva, mi változatlanul szilárd, a 
legtöbb esetben azonban pár krajczárral magasabb ára­
kon adatott el. — Egyéb gabonanemek csekély forgalom 
és általán szilárd irány mellett teljesen változatlanul ma­
radtak. Eladatott:

Búza. Tiszavidélci 300 mm. 81 k. 10.40 frt, 200 
mm. 80.5 k. 10.30 frt, 100 mm. 80.5 k„ 300 mmázsa 
79.4 k. 10.25 frt: 100 mm. 79.5 k., 100 mm. 79 k.
10.15 frt, 10U mm. 79.2 k. 10.25 frt, 100 mm. 78 k. 
10.05 frt, 300 mm. 78.2 k. 10.05 frt; mind három hóra.

Pestvidéki 1U0 mm. 77"ti k. 9.70 fit, 200 mm 76 k.
9.15 frt, üszögös; mindkettő három hóra.

Fehérmegyei 100 mm. 80 k. 10.20 frt, 100 mm.
78 k. 10.20" "frt, 1250 mm. 7S"5 k. 10 frt, mind három 
hóra. «

Becskereki 1500 mm. 78 k. 9.90 frt; három hóra.
Északmagijarországi 700 mm. 77 k. 9,45 frt, 700 

mm. 7ti"4 k. 9 "35 frt; mindkettő három hót a.
Oláhországi 500 min. 74*5 k. 8.40 frt; három hóra
Tengeri 2U0 mm. 5.90 frt, 100 mm. 5.80 frt; mind­

kettő készpénzfizetés mellett.
Árpa 400 mm. 7.35 frt, 200 mm. 6.20 frt; mind- 

keltő készpénz fizetés mellett.
Határidőtizlet rendkívül csekély forgalom mellett 

nagyon csendes irányban mozgott. — Köttetett:
Szokványbuza, tavaszra 2500 mm. 9.55 frt, .zárlat 

csendes.
Dél i 12 órakor zárulnak •"

Szokványbuza 1SS3. tavaszra --- ______ frt 9.54 — 9.57—
Bánsági tengeri 1883. május—júniusra___ • 6.10 — 6.1 ű—
Szo^ványzab 1883. tavaszra ... — > 6.52 — 6.55—
Káposzta-repc/e 1883. augusztus—szept.-re » 13.5 — 13.4 —

Értéktőzsde.
ünnepi forgalom.

Á mai ünnepi forgalom nyugodt és üzlettelen maga­
tartás mellett folyt le. Osztrák hitelrészvények 283.40 és 
282.60 közt váltakoztak, magyar hitelban_k 272.75 pénz, 
magyar leszámítoló és pénzváltóbank 89.75 pénz, osztrák 
államvasut 333 áru, magyar 4»u -os aranyjáradék 85.55-töl 
S5.52é-ig, magyar papirjáradék 84-től 8/.95-ig köttetett.

1 óra 30 perczkor zárulnak: Osztrák hitelrészvé­
nyek 282.70—282.8U, magyar hitelbank 272.75—273, 
magyar leszámítoló és pénzváltóbank 89.75—90, magyar 
4tV-os aranvjáradék 85.47) —85.52.4, magyar papirjáradék 
84.95—84.974.

SZÍNHÁZIK és
nemzeti SZÍNHÁZ.

Budapest, jan 7-én. 
Másodszor

IDA.
Vígjáték 4 felv. Irta Rákosi J. 

Személyek:
Gróf Gógúnfayné Sz -Pricik. C 
Gróf Szalapay Halm.
Gróf üieglaky Náday 
Mimiké Csillag T.
B. Vmczeliérdy Hetény*
Gr. Suvenyesdy Egress}
A groíne Lendvavne
Kukovicsenyi Újházi 
Handtck Márkus t
A.-Sz.rK.Hermin Sánthánt 
vindoi nvalaky Bekessy I.

NAPIREND: Január 7-én.
Naptár: Vb^árnap. — Római kath.: G. 1. Bálint vértanú. Rai­

mund. — Prot.: G. 1. Izidor. Raimund. — Görög-orosz : fdevz. 
26.) C. 32. Egyptomi futás, emléke. — Zsidó: (tebath 23.) 
Szadd. kizek. — Nap kél 7 ó. 49 p., nyug. 4 ó. 24 p. — Hold 
kél 5 c. 55 p. íegg., nyug. 2 ó. 55 p. d. u.

Igazságügy miniszter fogad d. e. 10-töl d. u. 2-ig.
Földmivelós-, ipar- és kereskedelemügy miniszter fo­

gad délben 12—1 közt.
Morvát miniszter fogad d. e. 10-tól d. u. 2 óráig.
A hírlapiról egyesület rendkívüli közgyűlése d. e. 11 órakor 

az írók és művészek társasága helyiségében.
A buda-ó-budai honvédegylet rendkívüli közgyűlése d. u. 3 

urakor a budai zeneakadémia teremeben.
A fővárosi tejtermelők szövetkezetének ülése d. e. 10 óra­

kor a Köztelken.
Passy Cornet asszony hangversenye a Hungária dísztermében 

órakor.
Az orsz. nőképző-egyesület tánczvigalommai egybekapcsolt 

társas estélye az Európa termeiben.
A Coburg badastyán-egylét zártkörű balja a vigadóban.
Gazdasági és tanszermúzeum a Köztelken d. e. 10—12 és 

d. u. 2—4.
Egyetemi füvészkert az üllöi-uton d. e. 8—12 és d. u. 2—4.
Üvegfestészeti kiállítás Kratzmann Ede műtermében (a fü- 

vészkert mellett^ látható egész nap dij nélkül.
Országos képtár az akadémia palotájában d. e. 9-töl d. u. 1.
Iparmuzeum a- műcsarnok épületében d. u. 43—i6.
Múzeumban: régiségár d. e. 9-töl d. u. 1-ig.
Állatkert nyitva egész nap.

Kerecsen)! 
ur. Szádabázy 
Lánczospataky 
Györtiky Ida 
Dudovai 
Rigácsi Eszter 
Egy apácza 
Gold lgnácz 
Kulcsár 
Komorna 
Komornyiké 
Ferencz

Hubay A. 
Földén); 
Molnárne 
Helvey L. 
Szatmáryné 
Fái Sz. 
Császárné 
Szigeti I. 
Komáromi 
Adorján B. 
Tóth 
Sántha

Személyek
Virág Jones 
Grzse 
Misi
Kanalas Tamás 
Trézsi 
Fehérnc 
Balázs
Hajnal István 
Csergő Illus 
Hiripi Dini 
Darucz Dani 
A jegyző 
A kántor 
a kovács 
A ki-biro 
Héká= Peter 
Hékás Pál 
Rózsa nem 
Julis 
Panni 
Pista 
Ferke

Horváth 
Blaha L

Rákosi Szidi
Pártényine
Tamássy
Tihanyi
Nagy Ibolyka
Solymosi
Szabó
Komáromi
An dór fi
V. Kovács
Újvári
Baranya)
Behumi
Izsoné
Szelényi A.
Berkes Etel
Hatvani
Bún is

Kezdete 7 órakor. 
Holnap, január 8-án. 

UGYANEZ.

NÉPSZÍNHÁZ.
Budapest, január 7-én. 

BLAHA LUJZA asszony mint 
vendég:

Szeget szeggel.
Eredeti népszínmű dalokkal 3 
felvonásban. Irta Folliuusz A. 

Zenéjét Konti.

Kezdete 7 órakor. 
Holnap, január S-án. 

UGYANEZ.

NÉMET SZÍNHÁZ.
Igazgató és tulajdonos Leltet 

Szaniszló.

Budapest, január 7-én.

Krieg im Érieden.
Vígjáték 5 felv. írták Moser és 

Schönthau.
Végül:

Flotte Bursche.
Operette 1 felvonásban. Zené 

jet szerezte Suppe.
Kezdete 7 órakor.

OpfttEUM
hajós-Hteza 27. sz. a dalszínház szomszédságában.

Ma vasárnap két előadás.
Alfons nr,

A fölötte érdekes és pikáns jongleur fellépte, Fiöri k. a. 
grotesk-tánezosnó é* énekesnő-, a 3 hölgy- és 2 úrból 
álló Albert Star Troipe-, Henri Bertha k, aVnémet jelmez 
chansonette-énekesnö és Kreischke és Beyer bécsi eredeti 
duettisták fellépte. A magyar duettista pár első fellépte. 

Brand Krisztina kisasszony, bécsi dalénekesnú fellépte

IDŐJÁRÁS jannár 6. reggel 7 órakor.
Az időjelző-intézet távirati jelentése

Felelős szerkesztő és kiadó-tulajdonos:
Csávolszky Lajos.

BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE.
— Jan. 0. —

Gabonatőzsde.
— Ünnepi forgalom. —

A haza-üzlet ma nagyon szilárd irányt követelt. A kí­
nálat gvenge volt. a he árulásokban csak nehány malom

NYILT-TER.
A szó legjobb értelmében vett természeti gyógyszer 

van hivatva! a vér tisztútalansága következtében kelet­
kezett testi szenvedéseket, mint a bőrkiütéseket, sömo- 
rüket, pőrsenéseket, föladásokat, nyílt sebeket, görvélvt 
stb. eltávolítani. Ilyenek a Brandt-téte svájezi labdacsok, 
melyek sohasem tévesztették el hatásukat. A Brandt 
Rikhárd-féle svájezi labdacsok minden jóhirü gyógyszer­
tárban kaphatók. Egy doboz ára 70 kr, s a naponkint! 
költség vsak 2 kr. Budapesten, főraktár Magyarország 
számára Török József gyógyszertárában, király-utcza 
7. sz. alatt, azonkívül .Magyarország minden jóhirü gyógy­
szertárában. 4412

A/ KI.SÖ MAGYARIPARBANK.
Deák Ferenez-utcza ,7. szám 

elfogad pénzbetétetekét 4 i|ä 0|o és 30 napi felmondásra 
6 ojo kamatoztatás n.ellett. A 4-Ojo kamatra elhelyezett 
betétek kamatlába 1883. évi január 1-sö napjától kezdve
41(2 o)o-ra emeltetik. őGtXi Az igazgatóság

Champagner Imperial Sekteuneidslk“:
r ö - * , vetkeítében eladjuk

ered. plombuozutt kosarakban. 12üvűg30frt, 6 üveg 15 irt.
Favres Fréres á Epernay.

Raktár Osztrák-Magyarország számára: Bécsben HOL- 
LANDER M'.-nél, Postgasse 20. 4878

Állomások
Lég- 

nyomás 
"WOO r

Szél
iránya és

(1—12) ,

A hő­
mérséklet 
Celsius- < 
fokban

7sapa-
lt*fc"V

Felbfi-

Arad.. 75.7 ENY 5 —— 7.5 c
Besztercze .. — — —-— ! — !
Beszterczebánya... 75.1 E 2 - 11-8 ! — 1 c
Budapest 76.9 EK 2 - 7.0 1 — 1 A
Csáktornya ... — 76.3 K Z — 5.v — 1 4»
Debreczen .. 70.6 E 5 - 11.2 — G
Eger.. — — — 77.3 ENY 5 - 7.U — O
Eszék................... — — 1
Fiume __ — — 77.6 E 3 + U.S — ' a
Késmárk __ ... 81.1 fel — 14 2 _
Keszthely — — 75.6 E 3 - 6.4
Kolozsvár _ ... 75.9 NY 3 — 11.0 *i o
Magyar-Óvár.. ... 78.2 E 1 — 7.U »
jt ármaros-Sziget 73.1 D 2 — 12.4 *i G
Nagy-Enyed ... __ 76.2 ENY 1 — 5.0 — O
Nagy-Szében ... 72.8 ENY 1 — 7.9 *3 9
Nagyvárad ... ... 74.3 E 7 - 12.1 C
Orsóvá. ... __ 74.2 E 3 — 5.0 •
Pancsova .. . . 75.1 E 4 — 5.2
Selmeczbánya ... 76.4 ENY 4 — lt.ti »
Sopron ... ... . 77.0 © — 6.4 G
Szatmár-N ómeti.. 73.3 E 4 - 10.1 — C
Szeged . . 7Ü.7 E 4 — 7.4 — G
Sepsi-Szt-Qvdrgv — E 3 — 9.0 *i »
Szolnok 77.7 E 2 — 7.6 G
Temesvár .. 71.6 E 5 — 9.0 _ G
Trencsén. ... ... 77.U EK 2 — 7.8 — C
üngvár . .............. 73.7 E 4 - Hl .*10 1 G
Zágráb __ ___... 76.6 EK 2 I — 3.6 : •
Béca ... __ ... 1 78.5 E 1 i — 6.9 ' — I c.
Bregenz... __ __
Lesma . ___ ___

73.1 D 1 1+ 1.6 j 1 •

Pola . .. . ... 71.2 K 9 + 3.0 í -
Prága__ ... __ 77.9 K 2 ! — 4.8- 3

.áttekintése a mai időjárásnak:
Európában: A nagy légnyomás (778—781) a kontinens kurtj, 

tájáról ki terjed annak többi nagy részére is (768—77U). .Íz idő 
többnyire derült, fagyos, nyugaton és északnyugaton enyhébb 
változó.

hazánkban: Többnyire északi erősebb, helyenkint vibaros szcie*. 
: mellett a hőmérséklet jóval alább, a légnyomás mindenütt jóval 

felebh szállt. — Az idő általában közepes derült, a keleti szeleken 
helyi havazások után állott be a fagy és derű. — Az egész or 
^z.ág fagypont, ala bűit, Késmárkon Í4 tök hideg, itt és Szolno 
kon vihar volt.

Kilátás a jövő időre:
Hazánkban: Általában véve derült, fagyos idüt varhatni.

FRANKXiIN-TARSUTjAT könyvnyomdája.

nyíregyházi városi felsőbb 
leányiskolánál

Poroszlay Adél tanítónő időközi elhálózása folytán ürese­
désbe jött s jövő évi február elején elfoglalandó

BOGDÁN JÓZSEF
kocsigyárosnál GYÁR:

iva-uíczalO,
Raktár:

müzeiüTi-köriii
nagy választékban kaphatók Jótállás mellett a legdíszesebb és legszolidabb
ruganyos díszkocsik 200 írttól följebb; homokfutó kosár­
kocsik 140 írttól följebb; divatos határok 400 írttól följebb:

halottas kocsik 400 írttól följebb.
Halottas kocsik községek és szövetkezetek részére részletfizetés aellett is adatnak.

Hir..állomásra. 600 frt -évi fizetés- természetbeni lakás vagy!

B* ",: 120 Irt lakpénzzel pályázat nyi tátik. Az állomást elnyertül 
Móhajtók kérvényekéit felső nép és polgári iskolai íanképesi,! 
I tési okleveleikkel, születési bizonyítványaikkal, valamint] 

fii;eddigi szolgálatukról szóló hatósági, és egészségi állapotú­iig- ! kát igazoló orvosi bizony it vá nyaik kai felszerelve jövő 1883.

B*-*' ! évi január 15-ig a nyíregyházi városi iskolaszékhez nyújt- 
jsák be. Kelt Nyíregyházán 1882. évi dec. 19-én tartott 
iskolaszéki ülésből.

i KRASZNAY GÁBOR
Isii 5693 iskolaszéki elnök.
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: Egészen uj és használatlan
barom-mérlegek

rímről -rJirrjfmMrTnrF1! L'T'r=’h.IslEiEEfEÜ^éLi^EPi??

K.Ö2vetleii

."-gbvll V '
Í.A nuponlint; fttrd."... 11000-12» tUura, vu-kvtiátU: í
• Misit nem fttrdit u tmber «•‘pon-;1ulyukkal >uátvu Bugányl & O:
mt' . .. . 1 híres gvsrábí-i, ,u üzlet megszűnt.-..Mert tddig nem ieisiett gyalul-jté5e miatt 7u ,rf

? ulcSv liirdv-ké^l'úlvk
Ak
tele fűthető fúr 
dőszéket vú-árol 
c* f.kovizLöl és 5 ki 
áru -r.eüuei leg­
nagyobb kénye­

lemmel készíthet 
magának meleg

; .... árlapok ingyen 5 bérmentve 
i. Weyl. cs I ír. szab- tnlajdono- 
sben- iiLsia es gyár 1H. Bez.
-idsir. Haaptstr. 109. Város- 

I I. Kamtnerrinff. 17 öBSo

=>;í-a:g9;e9i]S9jie-->K-

dzteségre
lüö írtért netto eladók Hemmer S. 

i/Weyl-|ncl L.tüd-tr., Krieglergatíse 11. Hódi

Titkos betegségek
minden alakját, az öufer- 
tüzés mindennemű utóba­
jait, férfi tehetetlenséget 
stb. alaposan gyógyít

Dr. Pápay
Budapesten, ujvilag-uteza 
33. I. em. a Ferenczi kávé- 

házzal szemben. 5599 
Rendel íi—5-ig délután 

és este 7 —8-ig levelileg is.

KOMLÓT
rosszat. készpénzért 

őG63
Sérvkötők

Kolówratring 9. sz. j
reif mm

j Felvétetnek a kiadóhiva-, — -
falban BUDAPESTEN 
VI. kér., himzd- és kalap- 

utcza sarkán, 1. sz.

dbja írt 1.50, 2.50, 3.—, minden j 
más kÖtÓSZer legolcsóbban, úgy­
szintén megbízható párisi gummí | 

és halhdlyag tuczatja 1, 2, 3, 4 és 5 fit. — Utánvét I 
mellett megküldi a Bandagen liederlage znm 
Kreuze» Becs, 1.. Kärntnerstrasse 14.

es in

Becsben. őtiíti-l

Párizsi vállfüzőgyár
DUBSKY d,

Ilées, VII. Műriahilferstrasse 54.
Valódi halcsont 3, 5, 7, 10, 12, 20 írtig.
Tetszés szerinti készítmény szilárd és jó. Javítá­

sok vagy egyébb változtások gyorsan és olcsón.
Megrendelésnél a test és mell bőségének mérete 

valamint a csípő mérete a ruhán át. 569^

JA6L0N0WSZKY KÁROLY herczeg, a választmány elnöke. Dr. KLANG 1. igazgató. Dr. WOLFF ADOLF 
igazgatóhelyettes. Igazgatósági irodák: BÉCSBEN Wipplinger Strasse 43. sz. és Hohenstauffengasse 10. sz.

A társaság az egész magyar állam (társországaival) területén képviseltetik a törvénye-vn bejegvzett
képviselő 

THALT ELE
intézet saját házában.

Alaptőke 6 millió frank= «• *•frt*
2.400,000 o. é. arany frt; ‘

n. iái »*.->ag az egesz mag\ ar auam a társországaival) területen Képviseltetik a torvei

Magyarországi képviselőség által Budapesten
Képviseloségi irodák : Budapest, IV,, hajósuteza 2. sz. és becsi-utcza 3. sz. az inté

7.350.4KMI o. c. frt.
összes biztosítéki alap $.4<3,200 u. é. frt.

A társulat Magyarország és társországai területen minden jelentékenyebb helyeken iu, kerületi és helji 
ügynökök által képviselve van, és ezek úgymint nagyszámú mozgo ügynökei altat elet- es járadék-

biztosítási ajánlatokat fogad el.
1. halálesetre minden módozat szerint; 2. kiházasitási es gyermek-biztosításuk; 
3. életjáradék és nyugdíj; 4. túlélési társulások.Biztosit:

Ügynökök és mozgó ügynökök legelőnyösebb feltételek mellett Felvétetnek.

Amerikából importált saját

biztosság! petróleum amerikai császár-olaj
folytán minden tűzveszély abszolút 2d van zárva.

150^ F. hevitémel még épeiiíéggel meggyujt- 
hatatlan, viztisztaságu, fehér nagy lánggal 
ég, csaknem szagtalan, nem füstöl s u _kőzön: 
séges petróleumhoz képe~t. egvenlu világítási 
erő mellett 40J megtakarítást ad s --zek sze­
rint, e minőségben, mai napig föliilmulhn- 

tatlan. 5572
KUonkint 33 kr. — Literenkint 29 kr.

Elárusítóknak engedmény.

Császár-olajnnk; nagyobb mennyi­
ig vételénél bórmentesen küldetik. 

Kisebb mennyiségben minden 
nagyobb faszer-, olaj- és lám­

pa-raktárban kapható.

Vidékre való szállítás uj plombirozott kan­
nákban 25 kilonkint, hordókban pedig 50 

és 100 kilonkint.

DÁVID FAIíTO & Comp. Becs. I. kér., Fichtegasse 2.
Iiépviselet raktár Budapesten:

SINKÓ JÓZSEF urnái VI. kér., uj-utcsa 1-ső szám alatt.

18 frtól 75-frtigfrakk 
alonkabát 

iiadrág fekete, 
mellény fekete 
mellény feher 
téli kabát. . 
utazó bunda -- 
haluköntva... _ 
vad ászkabát

» 200

A legjobb brünni, angol és franczia 
szövetekből a legújabb divat szerint 
gondosan elkészítve igen jutányos sza­
bott arak mellett. Az árak minden 
darabon kitüntettetnek. — A legfino­
mabb angol, franczia és brünni szőve 
tekból mérték után is megrendelhetők

ROTHBERGER JAKAR-nál,
császári és királyi udvari szállító

Budapest, Kristóf-tér 2., I. em
Nagy Kristóf‘-hói.

Mik! uegreidelíiik sióiul teljiiitUtitk

szíj nyereggyártó BUDAPEST vni., Muzeumkörút 10
a Nemzeti Muzeum mellett.

Ajánlja dúsan berendezett szíjgyártó üzletét, melyben minden a szíjgyártó, nyerges, bőröndös és ostoros 
szakmába vágó czikkek a legjobb anyagból ízletesen lesznek készítve és jutányos áron szerezhetők meg. 
Xoosizó lószerszámok ezüst-, nickl-, talmi-, pakfong-, réz- és fekete veretékre, valamint igás hámok készletben, 
vannak s nagy választékban kaphatók. Jó minőségű úri-, női- és gyermeknyergek, utazó bőröndök, tehén 
ló-, disznó- és juhbörből, különféle díszítés és berendezéssel vagy a nélkül, nri valamint női utazótáskák, va­
dásztarisznyák, pónzerszények, dohány- és szivartárezák. — Különféle oztorok trieszti olajfából, jucker 
kettős és négyes, ivhajtott angol ostorok ezukornád. spanyolnád- és esztergált természetes halcsontból, továbbá 
agarász- és kutyaostorok, nyers timsós és borjubörbői, lovagveszszők nádból ezérnával, halcsontból húrral 
bekötve és különféle véretekkel díszítve. Lótakarók posztó és pokróczszövetböl, esőtakarók gumi vagy bőrből, 
nyereg izzasztók koczkázott moldon, vagy nyeregalakra kivágott angol nemezből, mosó izzasztók fehér vagy 
szürke moleseinból, továbbá hámkapa alá való izzasztók. Kaphatók nálam lókapegák filéz-, bőr- és gumiból, 
lólábra tekercsek, pokrócz-, heveder- és nyeregszoritók gyapjú és ezérnából. kötofékek bőr- vagv szövetből. lovagló 
kantárok, kengyel- és ngrószijjak, szabták, kengyel vasak, sárkányt jak, fényező láncz, istállóiéi szere­
lésre szükséges eszközök, lógyógyszerek érezfényezó por és kenöes, azonkívül az általánosan jónak ismert 
• Nemencsek és társa »-féle bőrkenőos. Nagy választék száncsürgökben lónyakra, és öntöttek rézből és nickelből 

-| kápára, színes lófark-diszitéssel. Árusítok egyes szérszámrészleteket és az
ahhoz tartozó veretéket.

Javítások agy helyben mint vidékről elfogadtatnak, 
vidéki megrendelések szóbelileg vagy levél által 

pontosan teljesittetnek.

Árjegyzék kívánatra bérmentve küldetik.
4952
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fi rovatban minden szó beiktatása 2 krba kerül, hir­
detések után,melyek a hirdető félnek külön lakczimé- 
vel is elvannak látva, még 30 kr. bélyegdíj fizetendő.

Minden hirdetésre felvilágosítást ad a kiadóhivatal 
Levélbe!! tudakozódásokra is pontosan vál t, szolunk- 
ha a válaszra szükséges postaoólyeg oekdldetlk

«Th, T.»-nek.
Kalocsa. Levele ment post« res­
tante. 1868m-zám. 1947

.Előnyös feltételek1
levele van a kiadóban. £813

• B. L.»
levele van a kiadóban. £818

Melyik vagyonos,
előkelő gavallér lenne hajlandó 
ifty csinos fiatal leányt a színi

fiályára kiképeztetni ? Szives aján- 
atok • Thalia» czimmel kiadó- 
hivatalhoz kéretnek. 1909

•Berczelly Vilmos»
levele van a kiadóhivatalban. i81!

Egy 700 frt évi
jövedelemmel biro ,‘iO éves özvegy 
ember, két kis gyermek atya, 
egy háziasán nevelt csinos kül­
sejű róm. kath. bajadont 3—4000 
írttal, vagy gyermektelen özve­
gyet óhajt nőül venni, azonban 
25 évesnél idősebbek ne legye­
nek. Levelek arczképpe! «A. B.« 
czim alatt a kiadóhivatalhoz kül­
dendők. 194ft

I Somogy megyében
egy 560 holdból álló birtok, mely 

; Pamuk község határában fekszik, 
90,000 írtért eladó. Bővebbet a 
kiadóhivatalban. 2345

209 holdból álló
pestmegyei birtok , kastéiylyal, 
gazdasági épületekkel, teljes fel­
szereléssel és vetéssel együtt 
eladó. Bővebb felvilágosítást a 
kiadóhivatal ad. 2üo9

Ház és telek
a Józsefvárosban, Budapesten, 
eladó, élénk forgalmú vonalon, 
nagy befásitott udvarral, korcs­
mái üzletre téli és nyári helyisé­
gül — fa vajpr gépraktárnak, — 
speculatióra is fölötte alkalmas. : 
Értesít a kiadóhivatal. 2366

Hevesmegyében
Gyöngyös mellett 240 holdból 
álló birtok 7« részben első osz­
tályú búza termőfölddel, bensőség- 
gel, gazdasági épületekkel, két 
szőllövel — vasúthoz igen közel 
— eladó. Bővebbet a kiadóhiva­
tal. 2307

Trafik
élénk, forgalmú helyen, azonnal 
átvehető. Czimet megmondja a 
kiadóhivatal. 1935

Vétel.
Heves- vagy Nó-

grádmegyében közel a vasúthoz 
kerestetik megvétel végett 250— 
300 holdból álló birtok lakházzal 
és gazdasági épületekkel együtt. 
Bővebbet a kiadóhivatalban. 2957

Alkalmazást nyer
Egy jó bizonyitvá-
nyokkal ellátott nőtlen urasági 
kocsis helyben azonnal alkalma­
zást nyer. Bővebbet a kiadóhiva­
tal. 2367

2000—3000 holdas
birtok kerestetik Pest-, Fehér-, 
Somogy vagy Tolnamegyékben. 
Ajánlatok tK. 1000» czim alatt 
a kiadóhivatalba ;küldendők. Al­
kuszok kizárvák. 1929

Eladás.
Bor.

Valódi ménesi és magyarádi pa- 
laczkborok a ménesi és magyaradi 
elsőrendű bortermelők bizományi 
borkereskedésében kapható. Fe- 
rencziek hazára. 34. 1913

Egy még jó karban
lévő malomszerkezet eladó. Hol ?
megmondja a kiadóhivatal. 2349

Egy nagyobb vidéki i
városban egy nyolczvan év óta 
fenálló füszerüzlet bizt. társulati j 
föügynökséggel, dohány-kis-tözs- 
dével s bélyegárúlással eladandó. | 
Bővebbet a kiadóhivatalban. 1813 |

Egy malomszerke-
zet még egészen uj eladó. Hol ? 
megmondja a kiadóhivatal. 2355

A belvárosban,
bástya-uíczában egy II. emeletes 
ház, mely még 25 évig adómen­
tes, eladó. Bővebbet a kiadóhi­
vatalban. 2227

Szabolcsmegyé-
ben 1000 hold birtok bérbe, vagy 
esetleg eladó. Bővebbet a kiadó­
hivatal. 2354

Egy vizi malom,
mely szilárd épületekből áll, 3 
pár kő, két henger és minden a 
búza finom őrlésére szükséges 
gépekkel ellátva, a patak vize, 
mely hajtja a malmot, meleg for­
rás, soha he nem fagy. A malom 
közel a város- és vasúthoz. 12 
hold rét is tartozik hozzá. Az 
egésznek ára 20000 frt. Bővebbet 
a kiadóhivatalban. 2335

Hevesmegyében
egy 200—300 holdra terjedő bir­
tok megvétel végett kerestetik. 
Bővebbet a kiadóhivatalban. 2346

Kerestetik
megvétel végett, egy belvárosi 
ház, közel a városházhoz vagy a 
Dunasoron 50,000 írtig. Bővebbet 
a kiadóhivatalban. 2322

Egy szelídített,
szépen beszélő pagagály kereste 
tik megvétel végett Bővebbet a 
kiadóhivatalban. 2332

A belvárosban
kerestetik egy ház megvétel vé­
gett 50—60,000 írtig. Bővebbet a 
kiadóhivatalban. 2327

Ügyes utazó,
ki a vidéki gazdászok és iparvál­
lalatoknál jó ismeretséggel bir, a 
magyar és német nyelvnek teljes 
birtokában van, előnyös feltéte­
lek mellett alkalmaztató. Bőveb­
bet e lap kiadóhivatalánál. 1894

Egy fiatal házveze-
! tönö, ki a belső háztartás és 
I fehérnemű vasalásban kiváló jár- 
! tassággal bir, egy magányos ur- 
! nál falun alkalmazást nyer. Arcz- 
képpel ellátott ajánlatok külden­
dők, hova? megmondja a kiadó­
hivatal. 1856

Egy a fehérnemű­
vé nőiruha varrásában és szabásá 
ban ügyes varrónő vidékre állandó 
alkalmazást nyer. Bővebbet a ki- 
adóhivatalban. 2315

Nevelőnőnek
anyát 1 in gyermekek mellé vagy 
gazdasszonynnk ajánlkozik úri 
házba egy tapasztalt tanúmé. 
Bővebbet a kiadóhivatalban. 1941

Egy fiatal ember,
ki kitűnő gyorsíró, kinek szép 
kézírása van, továbbá németből 
és franciából magyarra tökélete­
sen képes fordítani, állandó fog­
lalkozást talál. Ajánlatok a Szer­
kesztőség. P. N. 536» czim alatt 
a kiadóhivatalba. 1936

Egy jól főző
szakácsnő helyben azonnal alkal­
mazást nyer. Bővebbet a kiadó- 
hivatalban. 2361

Egy csinos kaszir-
nö egy vidéki nagyobb kávéház­
ban azonnal alkalmazást nyer. 
Ajánlatok arczképpel együtt a 
kiadóhivatalba intézendök, 2347

Egy fiatal, szép
és szolid kaszirnó kerestetik egy 
nagyobb vidéki kávéházba. Fi­
zetés lő frt és teljes ellátás, 
mosás nélkül havonta. Bővebbet 
a kiadóhivatalban.__________2325 j

Alkalmazást keres
____________________ _________ I

Egy 30 éves gazda- j
sági gépész és kovács, jó bizo- ; 
nyúlványokkal ellátva éves állo­
másra ajánlkozik. Czim megtud­
ható a kiadóhivatalban. 1898

Egy jó házból való
özvegynö, ki a gaxdasszooyság 
minden ágában jártas, ki már 
ezen minőségben éveken át mű­
ködött, alkalmazást keres. Böveb- 
bet a kiadóhivatalban. 1930

Egy fiatal czipész,
kinek neje mindennemű házi 
dolgokban gyakorolt, és kitűnő 
bizonyítványokkal bir, óhajtana 
egy tisztességes házba, mint fel­
ügyelő vagy házmesteri állást el­
foglalni. Bővebbet a kiadóhiva- 
talban. 1945

Egy fiatal, nős em­
ber, ki több ezer forintot képes 
óvadékul adni, mint ellenőr vagy 
pénztárnok alkalmazást keres. 
Bővebbet u kiadóhivatalban. 1922

Lakás és bérlet.
Veszprémmegyében
egy 700 holdas birtok bé’be ki­
adó. A birtok Veszprém várostól 
2, Zircz várostól pedig 1 a órá­
nyira fekszik, igen szép lak házzal 
és gazdasági épületekkel. A birtok 
188-$. szeptember hó 30-án átve­
hető. 2338

Egy okleveles Ternó!

Haszonbérbe keres-
tetik egy 180 holdas birtok, lak- 
házzal és gazdasági épületekkel 
együtt. Pestmegyében. Bővebbet 
a kiadóhivatal. 2321

tanítónő, ki a kézimunkákban 5000 forintot aranyban fizetek 
különös jártassággal bir. mint annak, ki az én. még eddig 
segédtanítóim azonnal alkalma- felülmulbailan biztos játék-mod- 
zást nyer. Fizetés 200 frt és teljes szeremmel a lutriban nem nyert, 
ellátás. Bővebbet a kiadóhivatal- Levelek vála«zbélyeggel Gönczi M. 
ban. 2337 matematikus Budapest, sip-utrza

Egy nevelői ~7' inteyndük- wi

ki u magyar, német és í'ranczia Tr>_, „4...nyelvet 'tökéletesen érti zon- gyakorlott
gorázni jól tud, vidéken azonnal szu!észno tanácsot és segítséget 
alkalmazást nyer. Bővebbet a nyújt azon nőknek, kik jó ápolás 
kiadóhivatalban. 2360:és titoktartás mellett szülni ohaj-
...... - -----  ----------- ----------- - tana»; özvegy Brenner Janka, su-

Egy neveiőnő, garat a-i, I. emelet 15. (octogonj.
ki a magyar, német 6 francziaj_______________________ ^729
nyelvet

Egy jó családból
való magyar kisasszony, bírja a 
német nyelvet a háztartás ru­
havarrás és kézimunkában jártas, ! 
állást keres mint társalkodóim, j 
komorna vagy házikisasszony. Bö- I 
vebben Kristóf-tér 6. sz. IÍ. em. i 
ajtó 10. 1948 I

Egy igen csinos
fiatal kisasszony éltesebb vagy i 
középkorú magányos úrhoz mint j 
házi kisasszony vagy társalkodó- 
nő óhajt menni. Szives ajánlatok 
«Szép és jó» czim alatt a kiadó- 
hivatalba kéretnek. 2352

Egy 300 holdas
birtok kerestetik haszonbérbe vétel 
végett, vasút mellett hu házzal 
és egyéb épületekkel ‘.együtt. Bö- 
vebbet a kiadóhivatal- 2286

Oktatás.
Egy izr. okleveles

tanítónő, ki magyarul és néme­
tül beszél, különösen a zongorá­
ban és kézimunkában igen jártás, 
nemkülönben a í'ranczia nyelvben 
kezdőket oktathat, szerény igé­
nyek mellett azonnal alkalmazást 
keres. Bővebbet a kiadóhivatal­
ban. 19h>

Isten után
adóhivatal- segélyért azon tőkepénzesekhez, 

23üf>— kikel a mindenható vagyon

tökéletesen beszéli és 
zongorázni jól tud, alkalmazást 
keres. Bővebbet a kiad
ban. ____

-— - ----------------- ; mellett jó szívvel is megáldott,
Vidékre kerestetik fordul. — egy az uzsora- ok kör-’ 
egy oly műveltebb egyén, ki "2 közé jutott család 3000 frt 
egy 21 éves ifjút a í'rancziaIkul?50nfrt ,6 kan?fl "»eilett, 
nyelvben és zongorajátékban aia- ‘nu!:VI!VK e^eőendó biz-
posan oktatni képes. Bővebbet a adatik- hegyes aianlatok
kiadóhivat al. -•/ /urgess e< megnyittatik» jegy

a kiadóhivatalba küldetni

____ KÜbfatetŐ._____ A kinek tyúkszeme

,______„a van és attól szabadulni akar:i^anoly kerestetik vegyen Jbármely gyógy«zertárban 
a nemzeti színházban, két vagy ílaschisch-collodiont. Egy hét alatt 
három hóra. minden negyed-utasítás szerint használva ezen 
napra. Bővebb értesítést ad az kitűnő szerrel a tyúkszemet biz- 
9Egyetértés» kiadóhivatala. 194' tosan el lein t v- sz r; 1 >9j
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Dr. Leitüer
40 évótaíenáliórendelésiintú-
zetében Budapesten,dobuteza ] 
Is. sz. — Mindennemű titkos 
betegségek, önfertazés, tehe- 
ietlenség. fehér folyás, stb.
levélileg is biztosan, gyökere­
sen és gyorsan gvógyítlatiiak. 

Rendelési órák d—ö-isr és 
este 7—10-ig 5008

Trrest 1882. arany éren,

Erdélyi borok.
Carbenet de Gyéres

ára palaczkonkint 95 kr.
Burgundi

palaczkonkint 75 kr.
___, Tentsch B. lóss f-től,
* : Segesváron, Erdélyben

"'•Eri . Budapester,
VÁMOST LAJOS-nál
5566 sugárul 2. 
a Fonciére-palotában.
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arczképe és életrajza,
16 nagy iv.bérmentes küldéssel ™ 4# ki"

a többi teljes befejezésig ingyen a
HASZNOS MULATTATÓ,
ez. ifjúsági képes lappal. A Hasznos Mulattató már tiz év óta 
fentailo kipróbált ifjúsági lap; magában véve is méltó a törekvő 
:f|usag pártolására történelmi mellékletével pedig páratlan a maga 
nemeben Minden füzethez egy király vagy hős arczképe és V. Ívre 
terjedő életrajza van csatolva. E képekből és életrajzokból nagyszerű

Nemzeti arczképcsarnok
j Az idáig már megjelent 64 szép képet és életrajzot, melyek
együtt lbI nyomtatott ívre terjednek, uj előfizetők 45 kr. bámu­
latos csekély áron szerezhetik meg. de oly feltétel mellett hogy 

(egyszersmind a Hasznos Mulattató lapra'is előfizetnek, melynek 
:ura szintén példátlan olcsó, V* évre 1 frt, */» évre 2 frt A 16 
i !“rténelmi mc!l6k,et az újévi első számmal bérmentesen 
küldetik meg. Újévkor a történelem legérdekesebb része, a

_ Rákóczy-korszak
következik, s aztán gyorsan közeledünk a befejezéshez, amikor is 

jmajd díszes czimlapot, előszót és tartalomjegyzéket adunk ingyen. 
AjánzMkt-a ^e4.v“° alkalmat a családok figyelmébe. Történelmi 
mellékletünk röviden, de velősen és kedvesen írott élet- és jellem-ai- 

-zaival, pompás, szép, nagy kepeivel, felelte alkalmas az i'jusággal
telZdfvtletrn| a tít.ene,l?el: A Hasznos Mulattató közeledő tizen- 
egyedik évfolyamát is a legjelesebb írók támogatják dolgozataikkál- 

(Abban is bizonyos lehet a közönség, bogy mint eddig mindig sza. 
yunkat ezután ts pontosan beváltjuk. A számos érdekes ifiu=ági 
Ív asinanyok kozott, ezután is közlünk " *

Ifjúsági színmüveket
élt.....................

, ; ■ , .. . , J -LLtisznos mulattatót, az ifjúság e
fid lÍ°dnt Ja a, S.ZÜIÖÍ' t?r!,'úr8ak figyelmébe. Olvashatja lapunkat 
fiú, leány egyaránt, a legkisebb kortól a legnagyobbé de sőt 
pompás közleményei, főként történelmi mellékletei, leinőtték előtt 
is éi(lekkel-bírhatnak. Megjelen a Hasznos Mulattató havonként
kb mtlilmn neLéb°rltekl,a • f'izve’ szeP képekkel tarkítva, díszes 
k .dlitáshan két nagy íven (a történelmi melléklet ezen kívül. 
Ehdizetési ára: negyed evre 1 frt, fél évre 2 frt, egész évre 
* Irt# azed(Jig megjelent 16 iv történelmi mellékletért külön 45 kr

LÁNYOK LAPJA
?l.Wratu^t," melegen ajánljuk a közönség figyelmébe, 
s l oL m vlaf at?erd.U‘Ö k0ru leán>'ok fámára van szerkeszt ve, 
L‘'°E k.ént teUesiti szolgálatát a nőnevelésügy érdekében
czedikan o'Tnyifja a má,r me5futott nyolez év. A közeledő küen- 
czeaik vvfolyam is érdekes, a serdülő korú leányok igényeihez
pom r^i,^ A Lá?y°^ Lapja megjelen havonkint kétszer, 
pom ás kiállítással égszínkék borítékkal, két ivén képekkel és külön 
(■-alól! kepmijlleklcttel, tehát bámulatos gazdag tartalommal 
Elohzelés, ara: negyed évre 1 frt, fél évre 2 frt, egésTévre 
4 írt. Mint eddig nyolez óv óta, reméljük, hogy a kilencedik 

Ijevhen is fokozódott érdeklődéssel karolják fel a miveit szülők lapun- 
jka^ielynek egy leányasztalról sem volna szabad hiányozni.
, .Kiadóhivatal hova egyenesen és kizárólag mindkét lapelőfi- 
zetese intézendő: Budapest, zöldfa-utcza 32. sz„ P 5419

Dolinay Gyula
A Hasznos Mulattató és a Lányok Lapja

szerkesztője és kiadótulajdonosa.'
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IGÉ RVÉNYEK
január lö-iki húzáshoz

T’szavölgyi sorsjegyekre
1 írt 50 és bélyeg.

Főnyeremény 50.000 o. é. forint.
Trieszti kiállítási sorsj eg^yek

Húzás 1883 február 18-án 
1000 nyeremény 213,550 frt értékben.

Főnyeremény 50,000 forint osztr. ért. 
Egy sorsjegy ára 50 kr.

10 darab vételénél egy sorsjegy ingyen. őeSí

kiadóhivatalának 
-í BVI&JSwIJbb bank- a váMóiisilcte

BUDAPESTEN Politzer S. BUDAPESTEN 
Dorottya-utcza 12. Dorottya-utcza 12
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Házeladás.
\ "Pesti szegény - gyermekkórház - egylet» szabad 

i kézből

ti»- fii
:ia iőváros Vili. kerületében öszuteza 4. szám alatti 
közel hatszaz ü ölnyi telkét a rajta épült eme­
letes s részben földszintes házzal együtt.__Bővebb

I értesítést ád az egyesület házgondnoka Adler An­
tal ur V1L kér. Rombach-uteza 8. sz. a. 5454

A választmány.
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I Ho Tisza vidéki sorsjegyek!I i éveakint 3 húzással. !
Legközelebbi húzás már január 15.

iA_ Fonvc-remény 5079
$m~ 100,000 forint
adom 12, hónaponkinti 10 frtos részletfizetésre. 
Azonnal az első részlet befizetése után a sorsiee
Vmind U ajd°nát /kélJezi’ s az illető sorsjegygye

1 mmden nyereményre egyedül csak ő játsS

J bankház Budapesten, 
•9 hatvani - ntcza 17. sz.

SZERI
aUDAFEET. XV.

kéziratokat 

CSAK. bKRUEMLS :

ELÖF
Vidékre postanvai 
így egéac évrt l’O 
Kgr fél évre . 10 
Külföldre: 3 bura 
Franciul ,01ssz-,0n 
országokba. Svájci 
val&zuiíri am*;", őrs 
zefibdéshez tartón

Egy szál

1883

Gambetta rn 
együtt tűnt lel 
nája, Chanz/j 
rizmast legalá 
latban tartotta 
mint a koztarl 
kére tekintett, 
eltelve, reszinj 
már kettős gyj 
országot, hugi 
Chanzy cp olyj 
mint •— Szkolj 
látszik Gambe 
hogy ne ess 
nincsenek istj 
elűztek őket. 
szer egy Gar 
De ha politi k| 
van belyettok 
mely két év 
lottat lógnak i 
nak rettenete 
szerűségtől n| 
béke idején 
népe virágot I 
nézi a másik| 
publikanus 
tikai világ n| 
várni, haner 
nyomott es 
megkezdik aj 

Bismarck] 
lehet, ismét 
mondják ugj 
tisztelgés állj" 
politika jeiej 
menyek imr 
szagra nézvd 
bereknek tuZl 
gyüngélkede 
herezeg ner 

Az imáéi 
hivatalos 
bélyegezte í 
méljük, bog 
lönben ake 
lene követe 
azilliberalu 
hol a haza 
érdekei for 
hogy az utd 
a szomszéd 
a baratsag $ 
taszítsák, 
utezai eser 
terium val 
igényt szeli 
ciale»-ban |

A képv\ 
d. e, 11

A kép ríj 
leges tűig 
szorításáéi 
san be teje 
lék kiáliitl 
Ezek utáni 
tényjavasl

* A Szí
intézte kos 
ur! FelejtiJ 
Népkör, id 
döntött, vei 
kerületünk! 
megjelent 
huj-r> körüq 
dik év lordé 
teleiéről, sj 
az indítván! 
mi, kiket 
vei megbizl 
ság érzel ma 
két te jesiq 
mert val a 
erdemeit 
méltatni, 
szivét Lelő 
kísérlet ti 
tudjuk, he 
jövője tölti 
kezébe —I 
á leik önki 
£adon r::.T| 
az. hogy; 
eddig, "un 
függetlent 
vagyunk, 
is átpláutá 
déiu ól iv. 
urunk örö 
teszszük, 
a szent hd 
tünk akko 
reánk s a] 
Kívánság. 
Kormánya 
dicső elvei 
vei, gyér! 
Lzek utári 
mellett ön 
alelnök, 
nics. Móri 
választmál 
képviselői! 
alföldi vtj 
lében ind!
' Koie 

távirata.1 
aetlensé 
kormányt 
választóit]]

='* A 
vetkező 
nek 1 Tize 
1881-iki 
nyelvéül 
felül, Há 
Pehérme, 
egyetlen 
nyó és F<| 
balban


